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Darurile Bisericii

Cea mai vădită m ărturie despre iubirea lui Dumnezeu fată de om 
este Biserica, aşezămîntul mîntuirii, stîlpul şi temelia adevărului (I Tim. 
3, 15). în  Biserică a aşezat Dumnezeu vistieria darurilor duhovniceşti, 
comoara bunătăţilor nepieritoare.

Darurile Bisericii sín t darurile Duhului Sfînt, daruri spirituale, după 
care rîvnesc idealiştii şi profeţii, oamenii care cred în suflet şi în 
Dumnezeu.

Nu arareori se aude din gura oamenilor care nu calcă pragul bise- 
ricii întrebarea destul de cutezătoare: Ce-mi dă mie Biserica? . . .  Ce fo
los am eu de la Biserică?

Ca întrebarea să nu rămînă fără de răspuns, vom înşira aci un nu
măr de zece daruri pe care numai Biserica ni le dăruieşte şi care co- 
v îrşesc toate bunurile pe care ni le poate dărui lumea.

1. Numele de „creştin“. Este cel dintîi dar pe care îl primim delà 
Biserică, în taina sfîntului botez, şi numele cel mai de cinste pe care 
poate să-l poarte un om. Pentru numele de „creştin“ s-au nevoit sfin
ţii, s-au luptat voievozii şi îm păraţii cruciaţi şi s-au jertfit martirii. A s
tăzi, „războiul sfîn t“ împotriva bolşevismului nu este altceva decît o 
luptă pe viaţă şi pe moarte pentru numele de creştin. în treagă istoria 
Bisericii şi calendarul cu toate numele şi praznicele lui, sínt tot a tîtea 
m ărturii despre onoarea şi însem nătatea unică ce o are în lume şi ca
litatea de creştin.

2. Credinţa mîntuitoare. Nu orice credinţă mîntuie. Păgînii şi necre
dincioşii încă îşi au o „credinţă“ a lor; „şi dracii cred ş ise cutrem ură“ 
(Iacob 2, 19), dar nu se mîntuie. Credinţa m întuitoare este puterea du
hului care ne liberează de rău  şi ne duce la Dumnezeu, este „încredin
ţa rea  despre cele nădăjduite şi dovedirea lucrurilor nevăzute“ (Evrei 
11, 1), este o doctrină sfîntă, o învăţătură unitară şi armonică despre 
Dumnezeu şi om, pe care nu ne-o pot da nici filosofiile, nici ştiinţele, 
nici artele ,cu toate părerile, ipotezele, teoriile şi emoţiile lor.

3. Viaţa siîntă, adică sfinţirea sufletului prin cele şapte sf. taine, prin 
slujbele dumnezeieşti, prin faptele şi virtuţile creştineşti. Curăţirea 
sufletului întinat este privilegiul exclusiv al Bisericii. Nu există alt 
aşezăm înt pentru cultura inimii nici alt leac pentru curăţirea lui de pă
catele prin care s-a pîngărit după sf. botez, în afară de Biserică. Bise
rica este aşezămîntul harului; trăieşte, lucrează şi se răspîndeşte prin 
puterea harului şi a iubirii lui Dumnezeu. Cînd conştiinţa ne mustră şi 
păcatele ne apasă pe suflet, Biserica este singura casă de adăpost şi 
cetate de scăpare, în care îşi pot afla puritatea pierdută şi scopul v ie 
ţii chiar şi cei mai mari păcătoşi.
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„Mai fericit este a da decît a lua11
(F. Ap. 20 , 35) sau ceva despre Sfîrafa

Tradiţie
în  Apostolul care se citeşte în Duminica a 7-a după Paşti, în acest 

an 7 iunie, este cuprins un fragment din viata şi activitatea Sf. Apos
tol Pavel, fragment extrem de important pentru creştinii din totdeauna, 
cu deosebire pentru ierarhia bisericească.

M arele Apostol se afla sau, mai exact, se întorcea din a treia sa 
călătorie misionară îndreptîndu-se spre Ierusalim, inima vieţii creş
tine din acel timp. în  drumul său face un scurt popas în portul Milet, 
apropiat de m area cetate a acelui timp, Efesul, astăzi Izmir, unde chea
mă la sine „pe preoţii Bisericii“, cum ne spune textul sfînt (F. Ap. 
20, 17), adică ierarhia bisericească: diaconi, preoţi şi episcopi existenţi 
în Efes şi în împrejurimi către sfîrşitul deceniului şase al primului 
veac al erei noastre creştine, cam la 30 de ani după învierea şi în ă l
ţarea Domnului. în  cuvinte de-o profundă vibraţie sufletească, Sf. A- 
postol Pavel, neobositul şi plinul de rîvnă evanghelică Apostol, pune 
la inima păstorilor sufleteşti pe care îi avea în faţă îndatorirea de-a 
fi cu maximă grijă faţă de păstoriţii lor — „luaţi aminte de voi şi de 
toată turma întru care Duhul Sfînt (aluzie la hirotonire) v-a pus pe voi 

„ episcopi“ (F. Ap. 20, 28) —, atentionîndu-i de „lupii îngrozitori“ care 
vor apare şl vor căuta să rupă din turmă, reamintindu-le totodată de 
strădaniile sale depuse pentru încreştinarea lor, fără să pretindă de la 
cineva: „Aur sau argint sau haină“ (F. Ap. 20, 21) sau altceva.

* în  argum entarea pe care o foloseşte spre a face pe ascultătorii săi 
să se pătrundă cît mai mult de ceea ce au de făcut, marele Apostol 
apelează la unele cuvinte rostite de M întuitorul Iisus Hristos: „Mai 
ie ticit este a da decit a lua“ (F. Ap. 20, 35). Trebuie să subliniem că 
aceste cuvinte rostite de M întuitorul nu se cuprind în  cele patru Sf. 
Evanghelii.

Desigur că primul înţeles al acestor cuvinte, în care îl foloseşte şi 
Sf. Pavel, mereu actual de altfel şi acesta, este de ordin moral, că 
adică modul firesc de vieţuire în lume nu este a tît de a lua, de a 
primi, de a consuma ceea ce alţii produc, ci mai ales de a da, de a 
te  revărsa spre alţii, spre cei din jur, de a-ţi înmulţi talantii, „Dăruind 
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Bolmiţele mînăstireşti în istoria 
grijii Bisericii pentru bolnavi

Cîîeva scurte precizări*
Creştinismul, prin învăţătura întem eietorului lui, Iisus Hristos, Fiul 

lui Dumnezeu întrupat, şi-a concentrat atenţia asupra omului învătîn- 
du-1 iubirea, compasiunea, iertarea, generozitatea, comuniunea fră- 
ţească.Omul e creat de Dumnezeu şi, astfel, omul e frate omului. E 
frate şi cosmosului care are acelaşi creator.

Potrivit acestei viziuni fundamentale, omul bolnav, omul în nevoie, 
în sărăcie şi în lipsuri e recomandat îndeosebi iubirii şi generozităţii 
celorlalţi. „Cei bolnavi au nevoie de doctor“ (Matei 9, 12).

M întuitorul a stabilit printre condiţiile intrării în îm părăţia cerurilor 
şi asistenta bolnavilor. „Căci bolnav am lost şi m-aţi cercetat" (Matei 
25, 36). El însuşi a fost vindecător de suferinţe şi restaurator al func
ţiei organelor care nu-şi mai îndeplineau menirea pe care o aveau de 
la creaţie; a vindecat orbi, şchiopi, slăbănogi, lep ro şi. . .  Minunile Sale 
au fost întotdeauna restauratoare ale stării normale a oamenilor, aşa 
cum i-a creat Dumnezeu. N-a dat nimănui trei ochi, nici trei picioare, 
dar cînd le-a lipsit unul, le-a completat lipsa. Tot aşa cum a completat 
şi ambii ochi, cînd ambii nu vedeau.

Minunile Sale n-au ieşit din ordinea primordială a creaţiei. Au resta
bilit-o. Iată de ce manipularea genetică, putînd deregla ordinea origi
nară, îi îngrijorează astăzi pe mulţi, şi nu numai pe teologi.

Biserica primară şi apoi primele comunităţi creştine care s-au putut 
organiza în libertate, după Edictul lui Constantin cel Mare (313), a or
ganizat şi primele forme de asistenţă medicală, în adevărate spitale, în
deosebi fiind cunoscute cele întem eiate de Sfîntul Vasile cel Mare, în 
Capadocia din Asia Mică, în sec. IV, numite Vasiliade, după numele 
său.

Facem un mare salt peste veacuri şi, venind în părţile noastre, gă
sim forme asemănătoare de asistenţă medicală, îndeosebi în m înăstirile 
noastre ,din cele mai vechi timpuri. De fapt au fost primele forme de 
astfel de asistenţă la noi. E vorba de bolniţele m înăstireşti. Există în 
legătură cu acestea o întreagă literatură, şi existenţa lor e atît de bine 
cunoscută, încît e aproape inutil să le mai reamintim pe toate, cu nu
mele şi anii cînd au funcţionat. E deajuns să spunem că ele apar încă 
din secolul al XV-lea, îndată după întem eierea primelor mînăstiri ale 
căror nume şi urme au ajuns pînă la noi.

Că ele au fost primele forme de spitale în istoria medicală româ
nească, e în afara oricărei îndoieli, deşi s-au exprim at şi îndoieli în a- 
ceastă privinţă. Nu ştiau dacă aceasta s-a făcut pentru că era, să zi
cem de bon-ton, la vremea respectivă, să se nege Bisericii orice rol po
zitiv în trecutul şi in viata de toate zilele a poporului, sau îndoielile 
au avut cu adevărat un suport ştiinţific. Din respect pentru cercetători, 
înclin şi spre una şi spre alta, dar suportul ştiinţific mi se pare fragil, 
ceea ce nu înseamnă neapărat că explicaţia ar rămîne cea a con
formismului ideologic al epocii de dinainte de revoluţia din 1989.

Vă voi oferi doar un exemplu pe care l-a folosit de altfel şi Dr. 
Petre Miroiu (Despre tipicul botniţelor minăstireşti, în „Mitropolia O l
teniei“ XXI, 8— 10, 1989, p. 599) la un Simpozion din 1989 la Rîmnicul- 
Vîlcii.

„Să cuvine egumenului a să sirgui pentru tămăduirea bolnavilor, ori 
pentru a celor ce vieţuiesc in minăstire, ori pentru a celor streini ce vin  
cu boale grele şi grabnică tămăduire cer. Dacă vine cineva, îndată să 
caute pre cel bolnav şi să-i dea lui sănătate. Iar dacă va Începe a 
nu-1 băga în seamă, easte mare primejdia. Ci să tie negreşit doltorul 
in minăstire, după cum s-a zis, şi să se sîrguiască a-i găti lui plastori 
şi unsori şi altele care se cuvin a găti spre sănătatea acestora şi de la 
bolniţă igumenul să poruncească bolnicerului a le da toate cele de tre
buinţă, mai nainte cumpărate fiind şi să puie miere şi să Ie dea verde
ţuri uscate, vin, pearje, smochine, cite sínt îndemnatice spre tămă
duire, şi elfi monahi in minăstire sau mireni cu boale vor fi ţinuţi, 
toate verdeţurile ceale doltoritoare să le dea lor. Şi igumenul adeseori 
a merge către dinşii şi a purta grijă pentru cei bolnavi, cu voire dol
toritoare şi să poruncească a le da cele de trebuinţă. Iar doftorii tot 
m eşteşugul doitoriei să-l uneltească ca să dea tărie şi sănătate celor 
ce pătimesc. Şi de va ven i cineva strein şi fără de casă, in casa de 
streini cu vreo boală cuprins, cu cei bolnavi, de la igumenul şi de la 
doltorul să lie rînduit, ca întru toate să-şi cîştige odihnă; şi să i se 
poruncească a petrece in casa cea de bolnavi, pînă se va face sănătos 
şi atuncea cele de trebuinţă în cale de la igumenul, Împreună cu ru
găciunea priimind, cu pace întru ale sale să se slobozească.

Iar bătrinilor şi celor ce nici un ajutor nu au, să poruncească a se 
îndulci de toate cele de trebuinţă. Şi pat lor intocma numărat să le pue 
lor pentru odihnă. Pentru care de la stareţul să se ia in toate zilele 
ceale de trebuinţă lor“.

Textul e din Tipiconul atribuit Sf. Sava (an. 400, pe vremea îm păra
tului Teodosie), lucrare norm ativă pînă astăzi in m înăstiri. A fost tra 
dus în româneşte, dîndu-i deci o nouă autoritate, de către mitropolitul 
Veniamin Costachi, în 1816.

E clar din acest text că în bolnite se tratau  bolnavi, fie monahi, fie 
străini „ce vin cu boale grele şi grabnică tămăduire cer“. Se vede din 
text că se încearcă o tratare ştiinţifică, la nivelul vremii, deci că 
bolniţele erau ceea ce vor fi începînd din sec. al XVIII-lea spitalele. 
Numele de spital apare şi mai de vreme. Cercetătorii — cei mai mulţi 
— pun semnul egalităţii între bolniţă şi spital. E acelaşi lucru spus în 
două limbi.

Totuşi acest semn al egalităţii a fost negat de unii, la noi în spe
cial de Dr. N. Vătămanu. Acest autor încearcă nişte răstălm ăciri cel 
puţin ciudate a textului lui Veniamin Costachi. Se în treabă ce va fi 
tradus Veniamin Costachi prin ,,tămăduirea bolnavilor", din originalul 
grecesc sau slavonesc? Şi iarăşi: „Cei ce vieţuiesc în minăstire ori a 
celor străini ce vin cu boale grele şi grabnică tămăduire cer?“ Şi din 
nou: ce va fi tradus Veniamin Costachi prin „să lie negreşit doitoru în 
minăstire“?

De ce toată această gimnastică ridicolă? Pentru că nu-i ieşeau la 
socoteală afirmaţiile sale mai vechi că bolniţele nu au fost spitale, că 
nu au îngrijit de mireni, şi că nu au avut doctori!

îmi pun doar o singură întrebare: de ce n-a procedat ştiinţific, adică 
să meargă la textele greceşti şi slave şi să arate că Veniamin Costachi 
le-a tradus greşit. N-a făcut acest lucru, pentru că ştia că n-ar fi găsit 
nici o greşeală de traducere. Dar a aruncat dubiul — cît de onest? — 
cu care să răm înă cititorul şi să poată afirma la sfîrşit, din nou, că 
„bolniţă nu poate ii nici atunci, cum n-a fost nici mai pe urmă, spital, 
ci azil“ (Dr. Nicolae Vătămanu, Semnilicaţia medico-istorică a botni
ţelor m înăstireşti (II), în „Mitropolia Olteniei, XXI, 11— 12, 1969, p. 
883—884).

De aceeaşi părere cu Dr. N. Vătămanu au mai fost doar cîţiva, dar 
aceştia s-au contrazis pe ei înşişi prin nuanţări care, în cele din urmă, 
ajungeau tot la concluzia semnului egalităţii în tre bolniţă şi spital. Aşa 
a fost Dr. G. Brătescu (De la bolniţă mănăstirească la spitalul civil, în 
„Mitropolia O lteniei“, XXI, 9— 10, 1969, p. 688—689), care merge pînă la 
a identifica bolniţă cu „lăcaş de cult“ (p. 690), fiindcă într-adevăr 
bolniţele aveau capele speciale, zise „Ia bolniţă“, în vorbirea curentă, 
dar acestea erau departe de a fi bolniţele propriu-zise. Nu poate însă 
să nu recunoască, de pildă, caracterul de spital al bolnitei organizate 
de Paisie Velicicovsky la Neamtu (p. 693). Pe urmă însă se contra
zice din nou. Şi această bolniţă era „azil pentru bătrîni“, accentul cu- 

(Continuare in pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

M itropolitul Ardealului

* Comunicare la Simpozionul „Şapte sute de ani de Ia prima atestare 
documentară a spitalului din Sibiu, 1292—1992“, din 12 iunie 1992, Si
biu, organizat de Asociaţia Medicală Română şi Universitatea Sibiu.

Din gîndirea filozofică a lui Eminescu
îndeobşte, Eminescu este considerat a fi marele nostru poet îndure

rat în fata problemelor vieţii, marele poet pesimist, care şi-a expri
mat amara sa concepţie în versuri nem uritoare. Cu cît pătrundem 
însă opera lui Eminescu mai în  întregimea ei, rămînem impresionaţi 
de varietatea problemelor şi de am estecul de atitudini, care nu ne lasă 
cu privirea la un singur punct de vedere.1

Recunoscut de a fi avut o vastă  şi variată cultură clasică, Eminescu 
este apreciat şi pentru temeinicia şi aprofundata sa cultură filozofică, 
fiind una dintre personalităţile m arcante ale culturii noastre şi ale 
gîndirii româneşti din trecut.2 Cultura individuală a lui Eminescu era 
la nivelul culturii europene a timpului său. Prin deosebita sa stăruinţă 
de a citi, a ajuns un bun cunoscător al filozofiei. A studiat cu predi
lecţie pe marii filozofi: Platon, Kant şi Schopenhauer, fiind totodată un 
bun cunoscător al credinţelor religioase, mai cu osebire a celei creş
tine şi a celei budiste. Din m aterialul concret cules cu osîrdie, Emi
nescu şi-a format înalta abstracţiune, care în poeziile lui deschide ade
sea „orizontul fără margini al gîndirii omeneşti“. în  cunoştinţele sale 
şi-a asigurat treptele succesive care să-i permită a se ridica la o con
tem plare generală a lumii şi a vieţii. Din ale sale versuri caracteris
tice, se desprinde profunda em oţiune asupra începuturilor lumii.3 

„La-nceput pe cînd fiinţa nu era, nici nefiinţă,
Pe cînd totul era lipsă de v ia tă  şi voinţă,
Cînd nu se-ascundea nimica, deşi tot era ascuns,
Cînd pătruns de sine însuşi odihnea Cel nepătruns“.

(Scrisoarea I-a)
Eminescu s-a întrebat de multe ori asupra sensului vieţii omeneşti. 

Şi-a dat perfect de bine seama, că problema vieţii a frăm întat şi fră- 
mîntă pe to t omul, indiferent de poziţia sa pe scara ierarhiei sociale: 

„Începînd la talpa însăşi a mulţimii omeneşti 
Şi suind în susul scării pîn-la frunţile crăieşti 
De-a vieţii lor enigmă îi vedem pe toti munciţi“.

(Scrisoarea I-a)
Dacă în năzuinţa de a desluşi enigma vieţii n-a fost pe deplin satis

făcut, în formă îndoielnică, s-a exprimat:
„Şi cînd propria ta v ia ţă  singur n-o ştii pe de rost,
O să-şi bată alţii capul s-o pătrundă cum a fost?“

(Scrisoarea I-a)
Că viata genialului poet n-a fost a efemerului şi că viaţa lui s-a 

desfăşurat în continua „tendinţă către nemărginit şi în setea de ab
solut“,4 ne-o confirmă exclamarea:

„Din chaos, Doamne-am apărut 
Şi m-aş întoarce-n chaos . . .
Şi din repaos m-am născut,
Mi-e sete de repaos“.

(Luceafărul)
Se vădeşte aici aspiraţia spre repaosul absolut, prin eliberarea de 

suferinţe. Aceasta este rezultatul influentei budiste, cu credinţa în nir
vana şi a filosofiei indiene, popularizată prin intermediul filozofiei 
pesimiste schopenhaueriene.

în  opera sa, Eminescu n-a primit influenţele culturii fără a le filtra 
prin prizma personalităţii sale; dimpotrivă, le-a interpretat într-o formă 
proprie, originală. Dacă în poezia lui Eminescu se recunoaşte o filo
zofie pesimistă, temele principale fiind sub înrîurirea metafizicii lui 
Schopenhauer, în schimb, pream ărirea trecutului, idealizarea lui, spe
cific eminesciană, contrazice concepţia pesimistă. în  filozofia lui Scho
penhauer, progresul este o himeră; în activitatea sa practică, Emi
nescu admitea progresul şi lupta pentru el.5 Această contrazicere o 
întîlnim mai ales în activitatea de ziarist militant a lui Eminescu, dar 
şi în poezie, spre exemplu:

„Ce-ti doresc eu ţie, dulce Românie,
Ţara mea de glorii, ţara  mea de dor?
Braţele nervoase, arma de tărie,
La trecutu-ti mare, m are viitor!“

(Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie) 
în  activitatea sa de ziarist militant, Eminescu face dovada unui na

ţionalism echilibrat, alături de credinţa în posibilitatea progresului, 
chiar dacă acest progres este lent, strîns legat fiind de datinile s tră 
moşeşti şi de firea poporului. în  orice caz este un progres care im
plică ideea unei am eliorări ce contravine crezului pesimist, în zădăr
nicia tuturor formelor de organizare a vieţii.6

(Continuare în pag. a 2-a)
Prof. Petru Dumltreasâ

1 M urăraşu D„ Naţonalismul lui Eminescu, ed. Bucovina, p. 1.
2 Vetisanu V., despre I. Petrovici, în Istoria filozofiei româneşti, 

vol. II, ed. Acad., Bucureşti, 1980, p. 600.
3 M. Eminescu, Poezii, ed. îngr. de Al. Colorian, Bucureşti, 1945, 

p. 121 şi 123.
4 Ibidem, p. 317.
5 1st. filozof, rom., vol. II, p. 597.
6 Petrovici I., Contribuţii la filozofia lui Eminescu, în lucrarea „Din

Cu frică de Dumnezeu, cu credinţă 
şi cu dragoste să vă apropiaţi

Acestea sínt cuvintele prin care 
preotul sau diaconul, la fiecare 
Sfîntă Liturghie, invită pe toţi cei 
prezenţi la reactualizarea morţii şi 
învierii Domnului, să se apropie 
de Trupul şi Sîngele lui Hristos 
şi să se îm părtăşească din ele.

Sîntem chemaţi la Cina M ielu
lui (Apoc. 7, 9— 12, la masa ce
rească a Fiului lui Dumnezeu, pen
tru a ne putea uni cu El şi a de
veni „părtaşi dumnezeieştii firi“ 
(I Petru 2, 4) şi a dobîndi nem uri
rea şi viaţa cea de veci.

Dar nu sîntem chemaţi oricum 
la acest ospăţ ci trebuie să ne a- 
propiem în primul rînd cu frică 
de Dumnezeu. De ce frică — doar 
Dumnezeu este Părinte atotbun, 
•de ce trebuie oare să ne temem 
de El? Ne apropiem cu frică, cu 
acel „mysterium tremendum“ cu 
care oricine se apropie de Inefa
bil, de Dumnezeul cel necuprins. 
Frică de măreţia dumnezeirii care 
se lasă cuprinsă în pîinea şi v i
nul euharistie care dau via tă  lu
mii şi „încă din belşug“ (loan 
10, 10).

Cu credinţă, pentru că numai 
cine crede în dumnezeirea lui 
Hristos şi în prezenta lui reală  în 
Sfintele Taine poate să se apro
pie aşa cum se cuvine de Sfîntul 
Potir.

Cu dragoste faţă de Dumnezeu- 
Tatăl care a trimis în lume pe uni
cul Său Fiu, cu dragoste faţă de 
Fiul care şi-a pus sufletul Său

pentru ai Săi, şi în sfîrşit cu d ra
goste faţă de Sfîntul Duh mîngîie- 
torul şi sfinţitorul. Dar dragostea 
aceasta trinitară trebuie însă răs- 
frîntă asupra semenilor noştri, căci 
aşa cum spune Sfîntul loan „apos
tolul iubirii“, „dacă zice cineva 
că iubeşte pe Dumnezeu, dar pe 
fratele său îl urăşte, mincinos 
este“ (I loan 3, 20—21).

De aproape 2000 de ani Bise
rica ne cheamă pe toţi la Cina 
Domnului dar se pare că mai ales 
acum, in ultimul timp, chemarea 
ei răsună în deşert. Tot mai pu
tini creştini se simt îndatoraţi să 
se apropie de Sfîntul Potir şi din
tre cei care se apropie nu puţini 
sínt nepregătiţi sufleteşte, aşa în- 
îneît Cina cea adevărată devine 
Cină „spre judecată sau spre o- 
sîndă“. Mereu ne cheamă Hristos 
la Cina Lui pusă înaintea tuturor 
şi mereu îl refuzăm. Pe ce motiv, 
sau mai bine zis motive? Nu slnt 
vrednic să mă apropiu de o taină 
aşa de măreaţă, „dar cine este 
fără de păcat pe păm înt“?, ne 
spune Domnul prin glasul proo
rocului. Toţi sîntem păcătoşi, toti 
sîntem în vrăjm ăşie cu Tatăl prin 
păcat, dar tocmai Sfîntă Euharis
tie este cea care ne apropie din 
nou de izvorul vieţii şi ne aduce 
în casa Părintelui ceresc.

N-o primim, rămînem mai de
parte în păcat, Duhul pleacă de 

(C ontinuare In pag. a i-a )  
Ar hid. V isa t ion Bălţat
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rativ  punîndu-se pe dietă şi regimul de viată (p. 695). Dar oare aces
tea nu intră şi ele în categoria mijloacelor curative? Să luăm ca exem
plu doar ulcerul şi diabetul. Iar la uvmă conchide: „Cu excepţia spita
lelor de psihiatrie, actuala reţea de asistentă spitalicească din (ara 
noastră nu îşi are aşadar rădăcinile directe în bolniţele mănăstireşti, 
ci în aşezămintele aliate cîndva sub administraţia Eforiei spitalelor 
civile, a Spiridoniei sau a altor fundaţii particulare şi mai cu seamă 
în sistemul creat de stat în ultimul secol“ (p. 695).

Aici se impun două observaţii:
1. Că prin astfel de afirmaţii negăm cîteva secole de medicină şi în 

grijire spitalicească românească, fiindcă spitalele propriu-zise apar în 
secolul XVII, ex.: Coltea, 1704, înfiinţat de spătarul Mihai Cantacuzino 
Şi.

2. Că Spiridonia e la origine de fapt, to t o bolnită!
Textul de mai sus e din 1969! Aşa se putea face ştiinţă în 1969! Dar 

o portiţă tot şi-a mai rezervat Dr. C. Brătescu: „Nu este mai pufin ade
vărat că bolnita mănăstirească a reprezentat timp de secole singura 
instituţie cu anumite preocupări curative existente pe meleagurile 
noastre; în acest înţeles şi numai în acest înţeles (care? n.n.), bolnita 
poate fi considerată „spitalul medieval românesc“ (p. 695). Ei, to t e 
ceva!

Aceleaşi afirmaţii, cum că bolnita n-ar fi fost pînă la sfîrşitul seco
lului al XVII-lea spitalul specific românesc, le face şi Const. I. Bercuş, 
fost secretar la Facultatea de Teologie pînă în 1948, şi apoi secretar 
la Facultatea de Medicină. Şi cum să fi apărat Teologia? Şi-ar fi p ier
dut postul! (Semnificaţia medico-istorică a bolniţelor mînăstireşti, III, 
Contribuţii la problema bolniţelor mînăstireşti, în  „Mitropolia O lteniei“, 
XXII, 1—2, 1970, p. 43). Dar la sfîrşit nuanţează şi el: „Numai dacă se 
porneşte de la ideea că în secolele al XV-lea  — al XVII-lea, n-am 
avut organizată nici o formă reală de asistentă medicală, după m o
delul celor existente în alte ţări şi socotim botniţele mînăstireşti ca 
suplinind aceste instituţii, indilerent de conţinutul real şi de condiţiile 
lor de funcţionare, atunci poate ti acceptată teoria că „bolniţele m î
năstireşti au lost spitalele noastre specifice vremurilor acelea" (p. 46).

Şi aici am propune două observaţii:
1. De ce să pornim de la ideea că în secolele XV—XVII n-am avut 

spitale laice, cînd putem porni de la faptul că nu le-am avut? şi,
2. De ce să acceptăm teoria că. bolniţele au fost spitale, cînd toate 

informaţiile ne spun că practic ele erau spitale?
Dar şi Dl. Bercuş, pe care l-am cunoscut, era sub vremi!
Alti autori, şi nu puţini, dimpotrivă, m area m ajoritate arată docu

mentat, că bolniţele m ănăstireşti au fost singurele noastre forme de 
spitale, opere caritative ale Bisericii, care a socotit că astfel îşi înde
plineşte chemarea de a sta în ajutorul celor suferinzi şi în nevoi. Aş 
trim ite pc cei ce voiesc să se documenteze mai bine, să citească stu 
diile Dr. Petru Mirciu, De la bolnifa mănăstirească, la spitalul orga
nizat, în „Mitropolia O lteniei“, XXIII, 5—8, 1971, p. 359 şi urm.; A 'him. 
N estor Vornicescu „îngrijirea sănătăţii în vechile noastre M înăstiri“, în

„Hai fe rid f este  a da dacii a lua",..
(Urmare din pag. 1)

v e i dobîndi“ spune monahul Nicolae de la Rohia (Steinhardt), expre
sie care redă cît se poate de potrivit înţelesul cuvintelor M întuitoru- 
lui: „Mai fericit este a da decît a lua“. Spiritual, aşadar, ne îmbogă
ţim mai ales dăruind şi dăruindu-ne: „Pentru aceasta ţi-a dat Dum
nezeu mîini — spune Sf. loan Gură de Aur — nu ca să iei, ci să 
dai“, că „pretutindeni a da şi a împărtăşi şi pe alţii din ale noastre
este începutul multor bucurii“. A devărul cuvintelor de mai sus îl
trăim  astăzi şi pe plan economic, în sensul că se pare că consumăm 
mai mult decît producem, ceea ce înseamnă regres nu progres.

Cuvintele evocate de Sf. Apostol Pavel: „Mai fericit este a da decît 
a lua“ au pentru creştinii din totdeauna şi o altă foarte mare impor
tan tă  şi anume ele confirmă în chip evident pentru oricine existenta 
şi valoarea a ceea ce Biserica numeşte Sf. Tradiţie, unul din cele două 
izvoare ale învăţăturii de credinţă şi morală ale Bisericii noastre.

în  această ordine de idei, este necesar să ne reamintim că Mîntui- 
torul Iisus Hristos a propovăduit aproxim ativ trei ani şi jumătate, fără 
să scrie vreun cuvînt, decît ceva pe nisip, cînd a fost adusă la El fe
meia prinsă în adulter, învăţături şi fapte care „dacă s-ar fi scris cu
de-amănuntul mi se pare că nici în lumea aceasta n-ar încăpea căr
ţile ce s-ar fi scris“, cu alte cuvinte un volum uriaş, cum ne încredin
ţează Sf. Apostol loan (loan 21, 25).

Această comoară spirituală au preluat-o, au propovăduit-o şi au 
transmis-o în lumea largă în bună parte tot pe cale orală Sf. Apos
toli. De dimensiunea conţinutului acestei comori ne încredinţăm luînd 
aminte şi la ceea ce Sf. Apostol Pavel spune slujitorilor bisericeşti din 
părţile Efesului, cînd le spune: „Aduceti-vă aminte că, timp de trei 
ani, n-am încetat noaptea şi ziua să vă îndemn (şi să vă învăţ de
sigur) cu lacrimi pe fiecare dintre voi“ (F. Ap. 20, 31). In aceşti trei 
ani de bună seamă Sf. Ap. Pavel a învăţat şi rînduit o seamă de lu 
cruri pe care el nu le-a scris şi afişat la uşile sinagogilor şi caselor 
în care a propovăduit.

A ceastă comoară spirituală, deci, constituie St. Tradiţie sau Si. Pre- 
danie, cum se mai numeşte, fluviu de învăţătură de credinţă şi morală 
ca şi o seamă de rînduieli liturgice, care au curs veacuri în şir şi din 
care s-au adăpat Sfintele Evanghelii, Sf. Apostoli în scrierile lor, care 
au fost scrieri ocazionale, determ itate de unele situaţii ivite în viaţa 
unor comunităţi creştine, scrieri care nu cuprind, precum ne-am putut 
da seama, decît o mică parte din învăţătura şi faptele M întuitorului 
nostru Iisus Hristos şi ale Sfinţilor Săi Apostoli.

Acest fluviu, din care a luat şi Sf. Apostol Pavel cuvintele de mai 
sus rostite de M întuitorul Hristos şi, repetăm, necuprinse în Evanghe
lii, a continuat să curgă încă multe veacuri şi el a fost apoi cuprins 
încetul cu încetul în canoanele apostolice, în scrierile Părinţilor apos
tolici, în vechile mărturisiri de credinţă, în hotărîrile Sinoadelor ecu
menice, în scrierile Sf. Părinţi şi în unele canoane ale lor, în cultul di
vin al Bisericii etc.

Dăm doar cîteva mărturii, aparţinînd Sf. loan Gură de Aur şi Sf. 
Vasile cel Mare, ambii vieţuitori în veacul 4 al erei noastre creştine.

A fost Constantin Stere (1865—1936) — personalitate proieminentă 
politică şi culturală-literară. S-a născut şi a copilărit în localitatea Ce- 
repcău (Ciripcău, cum îi spuneau localnicii), judeţul Soroca, pe Răut 
(Basarabia), din părinţi moşieri. A urmat şcolile copiilor de oameni în 
stăriţi, la Chişinău şi Odesa. Temperament dîrz, îndărătnic, inadapta
bil, revoluţionar înnăscut, la Odesa s-a alăturat, deosebit de entuziast, 
onor grupuri de tineri revoluţionari. Orhana ţaristă vigilentă l-a des
coperit şi l-a deportat, cum obişnuia, în Siberia, unde a văzut şi a cu
noscut realităţi sociale şi umane dram atice (a rela tat din ele în vo
lumul în  voia valurilor. Icoane din Siberia), s-a maturizat intelectual 
şi politic, „s-a călit“, a citit mult şi a meditat, s-a căsătorit.

Venit acasă, după detenţia siberiană, părinţii l-au trimis la Iaşi, la 
studii universitare, cu bani de ajuns; Dotat cu însuşiri distincte in te
lectuale şi sufleteşti, putere de muncă şi rezistenţă herculiană, şi-a 
însuşit perfect limba română cultă, a studiat, cu precădere, ştiinţele 
juridice, a scris şi publicat lucrări personale (cum a fost teza de doc
torat), a absolvit Universitatea, a rămas în tre profesori, decan şi rec
tor. S-a afirmat şi s-a rem arcat pe tărîm  politic (democrat-poporanist) 
şi cultural.

In anul 1905 a apărut în Ardeal, la Sibiu, primul volum de versuri 
al poetului nou român, Octavian Goga, Poezii. Cartea a ajuns la Iaşi. 
Profesorul Constantin Stere a citit cartea şi a tît de mult i-au plăcut 
poeziile „postului pătimirii naţionale“, cum l-a numit, că a scris şi a 
publicat, în  primul număr (din martie 19C6) al revistei: „Viaţa Româ
nească“ pe care o edita la Iaşi, ca director, în colaborare tu  Garabet 
Ibrăileanu —- profesor de literatură şi reputat critic literar. A scris re
cenzia, la Chişinău —  după cum a datat-o. A menţionat că vedea pe 
stradă oameni în haine albe româneşti, dar auzea şi limbă străină in
dezirabilă — rusa ocupanţilor. Basarabeanul, fost siberian, a intuit şi 
a rem arcat forţa revoluţionară a poeziei „cîntăreţului pătimirii noas
tre“, mesajul ci amplu politic-social, vibraţia încrîncenată patriotică- 
românească. A încheiat prezentarea, după ce a reprodus stihuri din 
poezii: „Aceasta-i cîntarea pătimirii noastre — pătim irea unui neam 
înstrăinat şi a ţarinei robite“.

A făcut ceva mai mult: în luna mai, de la Iaşi, s-a urcat în tren,

Bolnifele mîrcăsfireşfi...
„Mitropolia Olteniei, 1—2, 1968, p. 65—69; Dr. Cristina Ionescu şi Dr.
C. Romanescu, „Cîteva opinii despre rolul bolniţelor mînăstireşti în 
Moldova, în „Mitropolia Olteniei XXII, 1—2, 1970, p. 47—49; Dr. L. 
Sburlan, Dr. O. Tufeanu, Dr. A. Gavrilescu, Dr. N. Pîcă, Dr. A. Mitroi: 
„Bolnita de la Curtea de Argeş“ în „Mitropolia O lteniei“, XXII, 1—2, 
1970, p. 49—53; Dr. N. Vătămanu, Botniţa şi Vraceavniţa, în „Mitro
polia Olteniei“, XXI, 11— 12, 1969, p. 877—884; Conf. Dr. B. Dulescu şi 
Dr. Nie. Marcu, Bolniţe şi spitale româneşti în secolul al XVIlI-lea, în 
idem; Dr. Romulus Popescu şi Dr. Irina Popescu, Însemnătatea medico- 
istorică a bolniţelor din judeţul Vîlcea, în idem; Dr. Irina Popescu-Do- 
brotineanu şi Dr. P. M ăldărescu, Bolnita de la Mînăstirea Cozia, în 
idem; In acelaş num ăr din „Mitropolia O lteniei“ mai semnează un 
studiu Dr. Valerian M arinescu şi Dr. Epifanie Cozărescu.

Nu trebuie uitate contribuţiile lui G. I. Ionescu Gion, Doftoricescul 
meşteşug in trecutul Ţărilor Române, Buc. 1892; Iacob Felix, Istoria 
Igeniei in România, Bucureşti 1902, G. Crăiniceanu, Literatura medicală 
românească, Bucureşti 1907, P.G. Samarian, „Medicina şi iatmacia în 
trecutul românesc“, vol. III, Buc. 1938.

O bibliografie largă se poate găsi şi la Antonie Plămădeală, Bise
rica slujitoare, Bucureşti 1972, p. 111— 138, mai ales în partea a Hl-a. 
Mai multe cărţi anume despre filantropia în Biserica ortodoxă a scris
D. Constantelos, în America (vezi tot la A. Plămădeală, cit. supra). Dar 
să ne întoarcem la bolniţe.

Astfel de bolniţe au continuat să se înfiinţeze şi în sec. al XIX-lea, 
cînd au apărut şi spitalele propriu-zise. Erau instituţii paralele. Astfel 
s-au înfiinţat spitale la m înăstirile Rîşca (1875), Slatina (1881), Horaiţa 
(1874), Secu (1847), Agapia (1891), V ăratec (1853). Aceasta ca să nu mai 
vorbim de cele mai vechi, ca să nu lungim comunicarea noastră peste 
măsură. Dr. V. Gonţea scrie despre „Un spital de mînăstire la Putna, 
în veacul al X V -lea“ (Mitropolia Moldovei şi Sucevei, XXXIX, 9— 10, 
1963). Cît despre bolnita de la Neamţu, în care n-ar fi fost trataţi mi
reni, după N. Vătămanu, e 'd e  ajuns să ne amintim că şi Eminescu a 
fost internat acolo şi că, în  condicele păstra te în arhiva m înăstirii se 
găsesc şi prescripţii precise cu privire la modul de tratare al unor 
boli.

S-a zis că nu aveam medici în bolniţe şi Dr. Vătămanu spune că nu 
s-au găsit cărţi de m edicină în bibliotecile m înăstireşti în care găsim, 
de altfel, pînă şi cărţi de matematică! îl va contrazice Dr. farm. E. 
Gheorghiu în lucrarea: „Două manuscrise cu conţinut farmacoterapeu- 
tic provenite de la bolnifa mînăstirii Cernica“ (în Mitropolia Olteniei 
XXII, 1—2, 1970, p. 53—56).

N-am mai avut loc şi timp să spun cîte ceva şi despre bolniţele din 
Transilvania existente acum 700 de ani şi, poate, cîte ceva şi despre 
aşezămintele spitaliceşti ale altor confesiuni, de pe acelaşi teritoriu. Voi

Astfel, Sf. loan Gură de A ur spune: „Este evident că Apostolii n-au 
predat toate prin scrisori ci multe fără de scrisori, dar şi acestea sínt 
vrednice de credinţă“. Mai explicit este Sf. Vasile cel Mare, cînd pre
cizează: „Din dogmele şi practicile ţinute de Biserică, pe unele le a- 
vem din învăţătura scrisă, iar pe altele le-am primit din tradiţia Apos
tolilor, predate nouă în taină; ambele acestea au aceeaşi tărie pentru 
dreapta cinstire (a lui Dumnezeu); nimeni nu va zice împotriva aces
tora oricît de puţin priceput ar fi în legiuirile bisericeşti. Căci dacă 
ne-am apuca să abandonăm cele nescrise din obiceiuri, ca pe unele 
care n-ar avea mare tărie, am greşi împotriva celor de căpetenie pă
gubind Evanghelia, sau mai bine zis am reduce propovăduirea la nu
mirea goală (sublinierea noastră). De pildă, cine este acela, care pe 
cei ce nădăjduim în numele Domnului nostru Iisus Hristos ne-a învă
ţat prin scrisoare a ne însemna cu chipul Crucii? Care scrisoare ne-a 
învăţat pe noi a ne întoarce spre Răsărit la rugăciune? Care dintre 
sfinţi ne-a lăsat în scris cuvintele invocării la sfinţirea pîinii Euharis
tiei şi a potirului binecuvîntării? Că nu ne sínt suficiente cele men
ţionate de Apostol sau de Evanghelie, ci rostim şi altele, primite din 
învăţătura nescrisă, şi înainte şi în urmă ,ca unele ce au mare putere 
în privinţa tainei. Şi din care scrisori binecuvîntăm apa Botezului şi 
untdelemnul şi chiar pe cel ce se botează? Au nu din predania tacită 
şi tainică? Dar apoi, care cuvînt scris ne-a învăţat însăşi ungerea cu 
untdelemn (Mirungerea)? Dar de unde a se afunda de trei ori omul 
(la Botez)? Din care Scriptură sínt şi cele cîte sínt la Botez, a se le
păda de Satana şi de îngerii lui? Au nu din această învăţătură nescrisă 
şi tainică, pe care Părinţii noştri au păstrat-o în tăcere, ferită de indis
creţie şi de ispite, fiind ei bine învăţaţi a păstra în tăcere pe cele 
sfinte ale Tainelor?“ (Sf. Vasile cel Mare, canonul 91, Cf. pr. conf. Dr. 
A lex Stan: Libertate şi autoritate în Ortodoxie, după Sfinţii Părinţi, în 
rev. Ortodoxia nr. 4/1991, p. 137— 138).

*
Gîndindu-ne mai ales la Noul Testament, vom reţine, aşadar, că mai 

întîi a fost Sf. Tradiţie sau Sf. Predanie, din care s-a alcătuit apoi Sf. 
Scriptură, cele două izvoare ale învăţăturii de credinţă şi morală ale 
Bisericii noastre, am bele egale şi deci de aceeaşi valoare, ca prove
nind din aceeaşi Descoperire sau Revelaţie dumnezeiască. A neglija 
sau a sfida chiar Sf. Tradiţie înseamnă a respira printr-un singur plă- 
mîn, dacă nu chiar mai mult, înseam nă a ne expune la interpretări 
greşite şi chiar păgubitoare pentru viaţa noastră sufletească, înseamnă 
a goli propovăduirea, cum arăta încă Sf. Vasile cel Mare, a o sărăci, 
înseamnă a stîlci înţelesul Sf. Scripturi, a-1 denatura, a răstălmăci 
voia lui Dumnezeu, ceea ce constituie o cutezanţă şi desigur un mare 
păcat, cei ce-şi permit asemenea lucruri primejduindu-şi propria mîn- 
tuire, antrenînd şi pe alţii în această primejdie. Cu Cuvîntul lui Dum
nezeu nu ne putem juca, iar înţelegerea şi propovăduirea lui corectă 
nu se poate face fără luminile Sf. Tradiţii, despre care am amintit mai 
sus.

„Drept aceea, fraţilor, staţi neclintiţi şi ţineţi predaniile pe care le-aţi 
învăţat lie prin cuvînt (prin propovăduire orală adică), fie prin epistola 
noastră“ (II Tes. 2, 15), spus altfel celor de astăzi: Sf. Tradiţie şi Sf. 
Scriptură.

a trecut Carpaţii şi a venit la Sibiu, ca să-l vadă cum arată poetul 
drag şi să vorbească cu el.

L-a găsit pe poet, în orele dimineţii, la cafeneaua Habermann şi la 
prima întîlnire şi convorbire, i-a prins un portret literar autentic, 
ă visu  . . .  „înaintea mea stă pe scaun un tînăr mic de statură şi slăbuţ, 
simplu dar elegant îmbrăcat, cu un aer serios şi în acelaş timp modest 
pînă la timiditate, foarte blond — ceea ce-1 întinereşte încă — cu o 
m ustăcioară roşcată, tunsă scurt, cu nasul fin, aquilin, încălecat de 
ochelari, prin cari mă privesc cu atenţie ochii albaştri, miopi, puţin 
bulbucaţi, peste o frunte înaltă şi senină cade o uşoară pălărie de 
p a ie . . . “.

După prezentările de rigoare, se înfiripă, între basarabeanul bărbos 
(fostul siberian purta o barbă . . .  tolstoiană — era şi masiv ca şi apos
tolul de la Iasnaia-Poliana) şi firavul poet ardelean, o conversaţie se
rioasă, pe problame politice, sociale, cu ltu ra le . . .  „Goga se aprinde 
puţin cîte puţin, a notat Stere, îşi scutură sfiala, cu un gest nervos 
îşi îndreaptă ochelarii şi ridică puţin pălăria de pe fruntea bombată, în 
cadrată de păru-i blond, faţa i se înviorează, vocea vibrează. Şi cu în
cetul descopăr în cîntăreţul „înstrăinatului A rdeal“ un cugetător, chi
nuit de problemele vieţii şi ale m o rţii. . .  Cugetătorul se îmbină cu 
luptătorul pentru drepturile neamului şi dreptatea omenească, pentru 
dezvoltarea neîm piedicată a culturii naţionale şi pentru dezrobirea 
muncii oropsite, a robilor pîm întului şi a robilor de fabrică“.

Intrînd în Librăria Arhidiecezană, de lîngă monumentala Catedrală 
ortodoxă, directorul „Vieţii Româneşti“ şi-a găsit revista ce-i trebuia 
(în Iaşi epuizîndu-se), iar la dejun, la veşnicul local „împăratul roma
nilor“, ajuns istoric, s-a cunoscut cu „asesorul consistorial“ Dr. Elie 
Miron Cristea (Mitropolit Primat şi Patriarh în România Mare), prof. 
Nicolae Ivan (viitor Episcop al Clujului), muzicologul Tiberiu Bredi- 
ceanu, diaconul Gheorghe Tulbure (publicist) ş.a. S-au discutat probleme 
politice, sociale, cu ltu ra le . . .  la ordinea zilei, într-o atmosferă sufle
tească de sărbătoare . . .  „Mă simt ca şi cum ne-am cunoaşte de mult 
şi m-aş afla între prieteni vechi“ — a notat basarabeanul.

A doua zi fiind Duminică şi horă populară obişnuită, au hotărit să 
se ducă la Selişts — „m ărgăritarul satelor din întreaga românime“ . . .  
S-au alăturat prof. I. Lupaş, asesorul Ivan şi cu un „landou“ particular 
s-au dus, cu toţii, la vestita Sălişte. în  drum, au făcut un popas, la 
umbra unui nuc rotat, în curtea unei „Aniţă crlşm ăriţă“, cu ochi al'oaş- 

(Continuare în pag a 3-a)
Pr. Gh. Cunescu

indica trei studii la îndemîna cercetătorilor: Farm. Tiberiu Pop, Spita
lul ordinului misericordian din Timişoara (în „Mitropolia Olteniei“, 
XXI, 1—2, 1970, p. 57—60); I. Orient, Istoria farmaciilor din Ardeal şi 
Banat (Cluj 1926) şi Dr. E ic Lammert-Periam, Date medico-istorice pri
vind ordinele şi mănăstirile de rit latin din Banat şi Transilvania 
(în „Mitropolia O lteniei“, XXII, 1—2, 1970, p. 60—64).

Un studiu scurt dar interesant, cu titlul: Medicina călugărească în 
trecutul românesc, a publicat S. Reli, în rev. Candela (XLV, 1— 12, 1934, 
p. 16—31). E interesant pentru că încearcă să treacă dincolo de studiul 
istoric, la studiul conţinutului mijloacelor curative din trecut, începînd 
de la Dacia Traiană, pînă la spitalele moderne, identificînd trei faze, 
pe care le împrumută de altfel de la G.I. Ionescu-Gion (Istoria Bucu
reştilor, Bucu-eşti — 1822, p. 635) şi pe care doar le voi enunţa:

1. Medicina băbească, 2. medicina călugărească sau hieratică şi 3. 
medicina „doftoricească“ sau ştiinţifică.

Interesant de rem arcat în aceste faze e faptul că apelul la plante 
redevine astăzi actual, şi că biocurenţii, în care se ocupă în faza a 
doua, redevin şi ei actuali, dacă nu în concurenţă cu medicina „dofto
ricească“, măcar ca mijloace complementare. M ersul înainte, firesc, ca 
semn al progresului continuu, nu exclude reîntoarcerea şi la trad iţii şi 
realităţi care, dacă şi-au făcut o anumită datorie, la un moment dat, 
mai pot fi încă folositoare. ş»

Tot ce e folositor, e încă valabil! E treaba şi datoria medicilor şi a 
cercetătorilor să stabilească la ce şi cum ar mai trebui să nş în toar
cem, în căutarea de soluţii care să aline suferinţele umane.

Eu voi încheia recomandînd pe lîngă, bineînţeles, m edicina'„doftori
cească“ adică ştiinţifică — poate cam pe neaşteptate pentru Dv. — nu 
întoarcerea la ceea ce Ionescu Gion a numit: „Medicina călugărească“, 
pe care mulţi o cred perim ată, ci întoarcerea la un tratat alîunu i sa
vant, premiul Nobel, de prin anii patruzeci ai secolului nostru, inti
tulat: „Despre rugăciune“. Desigur tot ca mijloc curativ. Doctorul e 
Alexis Carrel, cel care a scris mereu actuala carte: „Omul fiinţă ne
cunoscută“.

D î o  g m â î r e a  f s l o z c f i e a  a  fiul E m i n e s c u
(Urmare din pag. i)

Este veche întrebarea, dacă Eminescu are o concepţie filozofică a sa 
proprie? Titlul de filozof — zice I. Petrovici — se acordă ifnui crea
tor de concepţii originale despre lume şi viaţă, care construieşte un 
sistem de gîndire propriu şi inedit.* 7 8 9 10 11 O riginalitatea filozofică a cuge
tării Luceafărului poeziei noastre a fost văzută ca „o sensibilitate cere
brală care cheamă viziunea poetului, imaginaţia, care dă culdarea, r it
mul şi armonia, forma totală fiind expresia poetică ce contopeşte într-o 
unitate, o lume văzută şi sim ţită şi o lume ideală“/

Dacă unui profesor de filozofie şi autor de cărţi nu i se pere origi
nalitate filozofică, la rîndul său poetul este dispensat de unitate şi 
consecvenţă în înfăţişarea unei concepţii de viaţă, cerinţă impusă doar 
unui doctrinar sistematic şi teoretician. Chiar şi unii mari filozofi (ex. 
Kant şi Nietsche) şi-au schimbat atitudinile şi concepţiile, în evolu
ţia lor. E drept însă, că după toate prefacerile intelectuale, ambii a- 
ceşti gînditori au rămas, fiecare în parte, la cîte o unică concepţie şi 
definitivă. La Eminescu însă este vorba despre adoptarea simultană 
de concepţii diverse, întrucît afişarea unei atitudini corespunzătoare 
uneia dintre concepţii n-a dus cu sine abandonarea alteia. Dacă con
secvenţa, în ceea ce priveşte ideologia, nu este reclam ată poetului pen
tru opera lui considerată în întregime, nu i se poate acorda nici prea 
multă libertate, care să lase astfel impresia lipsei de personalitate.

în  opera lirică a lui Eminescu sínt numeroase şi lapidare formulări 
ale concepţiei schopenhaueriene, spre exemplu în „Mortua est“, în 
„îm părat şi proletar“. Faţă de aspectele schopenhaueriene i s-a obiec
ta t lui Eminescu contrazicerea de a fi proslăvit trecutul şi m ilitantis
mul său politic, care presupunea preferinţa unor forme sociale faţă de 
altele şi credinţa în realitatea progresului, fie el oricît de limitat.

Începînd cu I. Scurtu, a fost cercetată şi influenţa izvorului filozofic 
al lui Hegel, în opera eminesciană. După Hegel, istoria universală în 
făţişează procesul de devenire a spiritului la conştiinţa însem nătăţii 
sale şi precum sîmburele poartă în sine întreaga natură a pomului, 
to t astfel cele dintîi apariţii ale spiritului conţin virtual istoria în 
treagă. Despre filozofie — arată  Hegel — că cercetează numai strălu
cirea ideii, care se reoglindeşte în istoria universală şi care ne dă con
vingerea, că tot ceea ce s-a întîm plat şi se întîm plă zi de zi, nu numai 
că vine de la Dumnezeu, dar este însăşi fapta lui Dumnezeu. In lu
mina concepţiei panteiste, hegeliene, întreaga evoluţie istorică se înfă
ţişează ca o continuă ascensiune a omenirii spre comuniunea cu divi
nitatea, prin farmecul misticismului revolutionär.1!)

La Berlin, cu situaţia şcolară limpezită, Eminescu s-a înscris la fa
cultate, decis fiind să studieze conştiincios, spre a-şi lua un doctorat 
cu caracter istoric, filozofia servindu-i metoda de cercetare. In caietul 
de înscriere era cuprins şi cursul asupra dezvoltării şi criticii filozo
fiei hegeliene, despre a cărui frecventare m ărturisesc manuscrisele cu 
notiţele luate chiar din ziua începerii cursurilor. Cu condiţia ca după 
studiile la Berlin (1872—1874) Eminescu să-şi ia doctoratul, T. Maio- 
rescu intenţiona să-l propună spre a fi numit la catedra de filozofie de 
la U niversitatea din Iaşi.11

Pe linia filozofiei istoriei a lui Hegel, se înscrie atitudinea luată de 
Eminescu în scrisoarea adresată lui Dimitrie Brătianu. Ca şi ziarul Ro
mânul din Bucureşti, prin D. Brătianu, Albina din Pesta, Telegraful 
Român din Sibiu, Curierul de Iaşi12 au scris despre mişcarea de la 
Putna, la 400 de ani de la tîrnosirea mănăstirii, publicînd apeluri în 
sufleţite. Eminescu a fost între organizatorii serbării de la Putna. Ser
barea nu era concepută doar ca un prilej de a dovedi pietatea faţă de 
Ştefan, ci şi ca o ocazie de discutare asupra problemelor vieţii naţio
nale, de rectificare a greşelilor trecutului şi de pregătire a unui viitor 
rodnic şi luminos.13 în trucît începuse războiul franco-german, serbarea 
program ată pentru 1870, a fost am înată de guvernul austriac şi a avut 
loc în 1871, la Sfîntă Maria Mare.

Dacă s-a dorit ca serbarea de la Putna să fie o piatră de hotar care 
să despartă un trecut nefericit de un viitor luminos al poporului ro
mân, meritul şi eroismul acestei idei — zice Eminescu — nu- poate să 
revină doar organizatorilor serbării. Unei generaţii îi poate reveni me
ritul de agent credincios al istoriei, reclam at de locul deţinut la înlăn
ţuirea timpurilor. Dacă „istoria lumii cugetă încet, dar sigur şi just 
— zice Eminescu — istoria omenirii e desfăşurarea cugetării lui Dum
nezeu“. M eritul individului ori al generaţiunii îl constituie ' expresiu- 
nea exterioară, formularea cugetării şi a faptei. Ideea internă, latentă 
în timp, e rezultatul unui lanţ întreg de cauze, ce atîrnă mult mai 
puţin de voinţa celor prezenţi, decît de a celor trecuţi.14 Exemplificînd 
cu zidirea piramidelor, Eminescu arată, că în viaţa unui popor, munca 
generaţiilor trecute pune fundamentul construcţiei, menite a ajunge la 
o culme şi care să conţină în sine ideea întregului. în  fiecare secol 
din viaţa unui popor este ascuns un complex de cugetări, care consti
tuie idealul, aşa după cum în sîmburele de ghindă este conţinută ideea 
stejarului întreg. Oamenii mari ai României au nutrit cu scumpătate 
un vis de aur, acelaşi la toţi şi în toate timpurile.

S-a tras concluzia, că dacă serbarea de la Putna va avea însem 
nătatea scontată, aceasta va dovedi, că a fost cuprinsă în sufletul po
porului român, impunîndu-se a fi realizată. Conform axiomei istoriei, 
tot ce e bun e rezultatul cugetării generale.

Desprindem astfel concepţia lui Eminescu privitoare la filozofia isto
riei, cu aplicaţie la viaţa poporului nostru român.15

în  activitatea sa practică, Eminescu a admis progresul, ca o conti
nuitate istorică, de evoluţie firească. Cu verbul lui de flacără ce a- 
prinde şi dărîm ă o lume veche, zidind din lut şi lumini astrale o lume 
nouă, el a afirmat cu tărie misiunea profetică a neamului său. Iată de 
ce Eminescu întruchipează pentru noi toţi „expresia integrală a sufle
tului românesc.16

cronica Filozof, rom., Bibi. pt. toţi, Buc., p. 27.
7 Petrovici I., T. Maiorescu, ed. Casei Şcoalelor, Bucureşti, 1931, p. 75.
8 Eminescu, Poezii, ed. îngr. de Al. Colorian, p. 131.
9 Petrovici I., Din cronica Filozof, rom., p. 29—30.
10 Lupaş I., Scrieri alese I, Cluj-Napoca, 1977, p. 178— 179.
11 Călinescu G„ V iaţa lui Eminescu, ed. pt. lit., Buc., 1966, p. 166 

şi 178.
12 Ghiban C., Cînta la Stupea o vioară, Buc., 1967, p. 125.
13 M urăraşu D„ M. Eminescu, scrieri politice, ed. Scrisul Românesc, 

Craiova, p. 103.
14 Scrisoarea adresată lui D. Brătianu, în Ed. îngr. de AL Colorian, 

p. 344.
15 M urăraşu D., Eminescu, scrieri pol., p. 123.
16 Ed. îngr. de Al. Colorian, p. 143.

Un basarabean în  Ardeal » 
Sa îneepuîyl seœlukfS
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Recente dezvăluiri despre negocierile dintre Vatican şi Moscova privind 
participarea Bisericii Ortodoxe Ruse (în calitate de observator)

!a Conciliul II Vatican (1962 — 1965)
Cu puţin timp în urmă, mai exact în  Decembrie 1991, apărea la 

Paris cartea intitulată: „Pour comprendre la chute du communisme. 
Bras de Fer KGB — Vatican. Le KGB croyait-il à Dieu? Fatima . . .  le 
secret de Dieu“. („Pentru a înţelege căderea comunismului. Bratul de 
Fier KGB — Vatican. KGB-ul credea în Dumnezeu? F atim a. . .  taina 
lui Dumnezeu“.*).

A utorul cărţii, ziaristul Philippe Gabriel, fost iezuit, dezvăluie în p a
ginile acesteia negocierile purtate de Vatican cu Moscova, în vede
rea participării Bisericii Ortodoxe Ruse la Conciliul II Vatican (1962— 
1965), precum şi consecinţele nefaste ale acestora în viata Bisericii Ro
mano-Catolice.

începutul acestor negocieri sínt situate, de Philippe Gabriel, la nu 
mult după anunţul Papei loan al XXIII-lea privind convocarea Con
ciliului II Vatican, cînd un comunicat al Serviciului de presă al V ati
canului preciza că, „conciliul n-are drept scop, în gîndirea Sfîntului 
Părinte, doar bunăstarea spirituală a poporului creştin, ci se vrea, de 
asemenea, o invitaţie către com unităţile separate pentru recăutarea 
unităţii la care atîtea suflete aspiră pe suprafaţa păm întului“.1 Şi, chiar 
imediat după acest comunicat au şi început negocieri între Vatican şi 
Moscova, în vederea participării Bisericii Ortodoxe Ruse la Conciliul 
II Vatican.

La negocierile dintre Vatican şi Moscova, Biserica Ortodoxă Rusă 
a fost reprezentată de mitropolitul Nicodim de Leningrad (1929— 1987), 
responsabilul Departamentului Relaţiilor externe ale Patriarhatului rus.

Potrivit lui Philippe Gabriei, mitropolitul Nicodim de Leningrad „este 
însărcinat să negocieze această participare“ a Bisericii Ortodoxe Ruse 
la Conciliul II Vatican, fiind „'motivat' cum se cuvine de către 
KGB“.2

P. Gabriel consideră că „negocierea“ dintre Vatican şi Moscova a 
fost „lungă şi dificilă“, iar „rezultatele acestei negocieri“ aveau să 
aibă „într-adevăr, consecinţe determinante, deşi divergente, a tît pentru 
viitorul Bisericii, c ît şi pentru viitorul comunismului în lume“.3 Respec
tivele negocieri dintre Vatican şi Moscova, privitoare la participarea 
Bisericii Ortodoxe Ruse la Conciliul II Vatican, luînd sfîrşit „la înce
putul lunii octombrie 1962, înainte de deschiderea Conciliului“.4 Ultima 
negociere în tre Vatican şi Biserica Ortodoxă Rusă desfăşurîndu-se în 
Franţa, „într-o localitate în apropiere de Metz“.5 Aici, lîngă Metz, mi
tropolitul Nicodim se întîlnea „în mod secret cu cardinalul Eugen Tis- 
serant (1884— 1972), însărcinat cu negocierea din partea V aticanului“.6

La negocierile dintre Vatican şi Patriarhia Rusă, autorităţile comu
niste de la Moscova voiau să obţină asigu-area din partea Cetăţii V a
ticanului, în schimbul permiterii Biserice Ortodoxe Ruse să participe 
la lucrările Conciliului II Vatican, că în timpul acestora nu va fi re 
înnoită condamnarea «„comunismului ca fiind pervers prin el însuşi“, 
pronunţată de Papa Pius al XI-lea în enciclica „Divini redem ptoris“ 
din 19 M artie 1937.7

V aticanul avea să dea Moscovei asigurarea solicitată, căci iată ce 
scria săptăm înalul comunist francez „France Nouvelle“ („Franţa N ouă“), 
din 16 Ianuarie 1963, la pagina 15: „In dialogul său cu Biserica orto
doxă rusă, Biserica catolică s-a angajat aşa m cît la Concil să nu existe 
atacuri directe contra regimului comunist“.8 Aşa se şi face, de altfel, 
că Biserica Ortodoxă Rusă participa la Conciliul II Vatican, prin de
legaţii ei, în calitate de observatori, iar prelaţi catolici sinodali n-au 
reînnoit, într-adevăr, condamnarea Papei Pius al IX-lea asupra comu
nismului.

Despre cedarea Vaticanului la pretenţiile autorităţilor comuniste de 
la Moscova, ziaristul Philippe Gabriel scrie, plin de amărăciune, în 
cartea sa:#„0 dată în plus, Petru se lepăda de Demnul. Punctul de v e 
dere ’politic’ prevala asupra misiunii ’spirituale’“.9 Constatări, în tr-ade
văr, amare, din partea unui catolic angajat, fost şi iezuit, la adresa 
Bisericii sale Romano-Catolice.

Pe lîngă cedarea Vaticanului, P. Gabriel deplînge mai ales conse

cinţele cu urmări negative pentru viata Bisericii Romano-Catolice, re 
zultate tocmai din compromisul făcut de autorităţile acesteia cu pu 
terea comunistă de la Moscova. „în urma acestui compromis“, scrie 
autorul cărţii, „barca Bisericii va cunoaşte două ’căi de apă' care o vor 
destabiliza destul de puternic. Prima 'cale' va corespunde avîntului 
'teologiei eliberării', adică alianţa crucii şi a ’kalaşnicov-ului’ . .  ., a 
doua 'cale' va fi o reacţie la această primă deviere şi va da naştere 
la un integrism cu atît mai mult dur cu cît autorii săi vor judeca tră 
darea drept esenţală“.10 De altfel, despre aceleaşi „consecinţe reg reta
bile“ 11 ale compromisului dintre Vatican şi Moscova, evidente în Bise
rica Romano-Catolică, Philippe Gabriel adăuga în cartea sa: „Unii teo
logi 'progresişti’ zişi 'teologi ai eliberării', au făcut un amalgam între 
mesajul creştin şi tezele marxiste ale ’luptei de clasă’. Ei au mers pînă 
a accepta violenta ca mijloc de schimbare a structurilor societăţii. 
Este alianţa crucii cu aceea a 'kalaşnikovu-lui’. Procedînd astfel, ei 
au uitat că mesajul creştin este unul de pace, de iubire şi de împăcare, 
care presupune conversiune interioară. Pe de altă parte, cîţiva preoţi, 
antrenaţi de un episcop sau altul, preocupaţi de tradiţie, au devenit 
’integrişti’ închizînd mesajul creştin în forme şi în rituri rigide“.12 Şi, 
ziaristul P. Gabriel conchide, — pe un ton optimist, totuşi, —, astfel: 
„Va trebui aşteptată alegerea unui Papă venit din Răsărit pentru a re 
stabili, în sînul Bisericii, adevărul sîngerînd, şi de-a vedea condamnată 
şi-o eroare şi alta, fără am biguitate“.13 Fireşte, Papa din Răsărit nu 
era altul decît slavul polonez, loan Paul al II-lea, actualul Pontif.

Cert, ambele „erori“ din „sînul Bisericii“ au fost condamnate de Papa 
loan Paul al II-lea, dar P. Gabriel pierde din vedere faptul că acestea 
n-au fost însă şi eradicate din viaţa Bisericii Romano-Catolice. Aşa se 
face că „teologia eliberării“ continuă, şi în prezent, să fie importantă 
în Biserica Catolică din America Latină, care reprezintă, de fapt, ma
rea m ajoritate a numărului credincioşilor catolici din lume. Totodată, 
cei „cîtiva preoţi, antrenaţi de un episcop sau altu l“, sínt astăzi de or
dinul sutelor. Şi, după cum se ştie, aceşti preoţi şi episcopi cu cre
dincioşii lor s-au constituit în Biserica Tradiţionalistă Catolică, cunos
cută şi sub numele de Integristă, care a produs, din păcate, o nouă 
schismă în rîndurile credincioşilor Bisericii Romano-Catolice. Pornită, 
iniţial, din Europa, Biserica Tradiţionalistă Catolică dispune astăzi de-o 
structură organizată, cu şcoli proprii şi ierarhi şi preoţi şi în  America 
Latină.

Pr. Dr. loan Dură

* Interesant de notat că, pe pagina din interiorul cărţii, ultima parte 
a titlului acesteia este prezentat astfel: „Dimensions spirituelles et po
litiques du message de Fatima“ („Dimensiuni spirituale şi politice ale 
mesajului de la Fatim a“).

Cartea lui P. Gabriel numără 190 de pagini şi a fost editată de „So
cietatea de Studii Personalizate Aplicate“ („Société d ’Etudes Person
nalisées Appliquées“).

Prefaţa este sem nată de Grichka Bogdanov şi Igor Bogdanov.
1 P. Gabriel, Pour comprendre la chute du communisme. Bras de For 

KGB — Vatican. Le KGB croyait-il à Dieu? F a tim a ... le secret de 
Dieu“, Paris, 1991, p. 108.

2 Ibidem.
De notat că mitropolitul Nicodim de Leningrad a fost „prietenul su

periorului general al iezuiţilor, Pr. Pedro A ruppe“ (p. 152), şi că p re
latu l rus avea să moară la Vatican, în braţele Papei loan Paul I, la 
5 Septembrie 1978.

3 P. Gabriel, op. cit., p. 108.
4 Ibidem. 9 Ibid.
5 Ibid. 10 Ibid.
6 Ibid. 11 Ibidem, p. 146
7 I bid. 12 Ibidem, p. 147.
8 Ibidem, p. 109. 13 Ibidem, p. 109._____________

POMENIREA EROILOR NEAMULUI*
Există un Calendar al Bisericii dar există şi un Calendar al Patriei 

sau al neamului. în  Calendarul bisericesc sínt pomeniţi şi veneraţi 
eroii credinţei, adică martirii sîngelui din vremurile de persecuţie pen
tru Biserică şi m artirii ascezei din vremurile de pace. Şi unii şi alţii 
şi-au închinat total viata lui Hristos, nepunlnd nimic mai presus de slu
jirea lui Dumnezeu şi a semenilor lor, după îndemnul liturgic: „Pe noi 
înşine şi unii pe alţii şi toată viata noastră lui Hristos-Dumnezeu să 
o dăm“. în  Calendarul neamului sínt pomeniţi şi cinstiţi eroii care 
şi-au vărsat sîngele pentru apărarea şi neatîrnarea pămîntului străm o
şesc, dar şi cei care şi-au închinat viaţa Patriei şi poporului lor prin 
fapte şi creaţii nem uritoare. întotdeauna în Calendarele noastre sub 
formă de carte sínt pomeniţi alături de sfinţii din Sinaxar şi marile 
personalităţi şi eroii neamului. Dar şi într-un Calendar şi în celălalt 
există cîte o zi închinată tuturor sfinţilor şi respectiv tuturor eroilor, 
cunoscuţi şi mai ales necunoscuţi. Este vorba de „Duminica tuturor 
siintilor“, prima Duminică după Rusalii — alegerea ei vrînd să în 
semneze că sfinţenia este rodul lucrării Duhului Sfînt în om — şi 
înălţarea Domnului, „Ziua eroilor“, care deşi au trecut în veşnicie, înăl- 
tîndu-se îm preună cu Domnul la cer, rămîn totuşi, într-un fel ca şi El, 
şi pe păm înt prin am intirea faptelor lor.

„Eroi au fost, eroi sínt încă, şi-or fi în neamul românesc“, zice fru
mos poetul. Căci Dumnezeu voindu-ne aici la „Poarta Europei“, „în 
•calea tuturor rău tăţilor“, şi mai ales voindu-ne unitari, a suscitat în
totdeauna de-a lungul frăm întatei noastre istorii oameni curajoşi care 
în momentele de cumpănă să nu pretuiască nimic mai mult decît 
„sfînta libertate“ şi „sfînta un itate“. Răsună încă în urechile noastre 
ecoul strigătului tinerilor din Revoluţie: „Vom muri şi vom  li liberi“, 
cuvinte profetice, inspirate de Duhul lui Dumnezeu, revărsat în acele 
zile din belşug, ca la Cincizecime. Fără îndoială i-a inspirat şi întărit 
pe oştenii descălecătorilor de tară, pe cei ai lui Ştefan cel Mare, ai lui 
V lad Ţepeş sau Mihai Viteazul şi ai atîtor altor domnitori apărători 
ai gliei străbune, pe cuceritorii independenţi şi pe făuritorii întregirii 
neamului. Sínt nenum ăraţi eroii neamului. Dacă i-am socoti numai pe

Un basarabean în Ardeal.,.
(U rm are d in  pag. a 2-a)

tri, cum a descris-o poetul.
La Sălişte, hora era în toi, cu satul întreg prezent. Vizitatorii de la 

Sibii erau cunoscuţi (I. Lupaş se născuse în Sălişte). N outate era băr
bosul „venit din România“. A aflat, însă, că niţel cunoscut era şi el. 
De la un grup de studente a aflat că ele au citit cele ce a scris 
bărbosul în „Viaţa Românească“ despre poetul ardelean, prezent la 
h o r ă . . .

Pe basarabean l-au impresionat, cu precădere, tinerii dansatori, fe
ciori şi fete, sănătatea şi vigoarea lor evidente, frumuseţea şi bogăţia 
ornam entală a costumelor lor naţionale, ţinuta şi eleganţa în d an su ri. . .  
„Nu vezi fete galbene, trupuri schircite, chipuri m ohorîte . . .  Nu e de

Cu frică de
(Urmare din pag. 1)

- la noi şi Hristos plînge închis în 
Sfîntul Potir de nepăsarea noas
tră, a celor ce ne chemăm creş
tini după numele Lui.

* Euharistia este „medicamentul 
nem uririi“, aşa cum o numea Sfîn
tu l Ignatie Teoforul, este unirea 
noastră cu Izvorul cel fără de 
m oarte şi dătător de viată, cea 
care ne trece pe noi cu adevărat 
„de la moarte la viaţă şi pe pe 
păm înt la cer“, la viata cea nouă 
în tru  care Hristos vieţuieşte de-a 
pururea, căci „moarte nu mai 
este“. (Apoc. 21, 4).

Euharistia, în sens semantic, în 
seam nă „mulţumire“, este mulţu-

Dumnezeu...
mirea pe care o aducem lui Dum
nezeu Tatăl pentru „făgăduinţa 
vieţii care este în Hristos Iisus“ (II 
Tit. 1, 1) pe care ne-a făcut-o cu
noscută nouă prin Fiul Său „Cel 
care S-a dat pe Sine pentru păca
tele noastre, ca să ne scoată pe 
noi din acest veac rău de acum“ 
(Gal. 1, 4).

Euharistia este un cuvînt prove
nind din limba greacă veche, o lim
bă moartă astăzi, deci un cuvînt 
mort în spatele căruia se ascunde 
viaţa, căci „cine mănîncă din pîinea 
aceasta — adică din Hristos — nu 
mai moare“ (loan 6, 50), ba mai 
mult „cel ce Mă mănîncă pe Mine 
va trăi în veci“ (loan 6, 57). V iaţa

cei mai apropiaţi de noi, din Războiul de Independentă şi din cele 
două conflagraţii mondiale, cred că nu există familie în ţara aceasta 
care să nu aibă un erou în neamul ei. Astăzi îi pomenim pe toţi şi ne 
rugăm pentru toţi.

Dar fiindcă sîntem  aici în cimitirul eroilor Revoluţiei din decembrie 
-989 îi pomenim mai cu seamă pe aceştia care sínt cei mai apropiaţi 
de noi. Şi-i pcmenim pe nume, căci numele lor sínt vii in am intirea 
noastră şi vrem să le păstrăm mereu astfel. Este aceasta o sfîntă dato
rie! Căci ei au m urit pentru libertatea noastră. Dacă astăzi noi sîntem 
liberi, sîntem pentru că ei au murit. Să nu uităm niciodată că darul 
libertăţii noastre este rodul jertfei lor. Şi să le fim de-a pururi recu
noscători. Iată de ce locul acesta trebuie să devină un adevărat sanc
tuar şi loc de pelerinaj sfînt.

Printre numele pomenite aici sínt nu numai nume de români, ci şi 
cîteva de maghiari. Dovadă că şi aici maghiarii au fost alături de ro
mâni în scuturarea jugului robiei. Iar exemple de acestea nu sínt pu
ţine în trecutul nostru. Cînd iniţiativa a aparţinut maselor, acestea 
s-au înfrăţit şi la bine şi la rău. Lucrul acesta trebuie subliniat în con
textul de după Revoluţie, cînd elemente şovine au căutat şi caută să 
manevreze masele pentru a le împotrivi. O spitalitatea rom ânească a 
devenit proverbială. Noi n-am cunoscut în istoria noastră războaie de 
cotropire, n-am rîvnit la bunul nimănui. Noi ne-am apărat doar „sără
cia şi nevoile şi neamul“. Pentru că Dumnezeu ne vrea buni pe toţi, 
indiferent de neamul sau credinţa fiecăruia.

Eroii sínt ai tuturor celor ce vor pace şi înţelegere în tre  oamenii 
acestui păm înt binecuvîntat. Căci pentru acest ideal ei s-au jertfit. Să 
nu le pătăm memoria, şi să le facem inutilă jertfa. Dimpotrivă să ne 
arătăm  vrednici de jertfa lor, aducîndu-le astfel cinstirea cea mai înaltă. 
Şi să-l rugăm m ereu pe Dumnezeu ca să aşeze sufletele lor împreună 
cu sfinţi Săi, la loc de odihnă veşnică în lumina cea neînserată a 
Slavei Sale.

t  SERAFIM FAGARÂŞANUL 
Episcop-vicar

* Cuvînt rostit în Cimitirul eroilor din Braşov la slujba parastasului 
în ziua înălţării Domnului.

m irare că cu atîta sănătate se îmbină atîta frumuseţe! . . . “.
Masa, o agapă largă, s-a servit la „Cazină“, cu mîncări săţioase şi 

băutură din belşug, cu destindere şi voie-bună. A cîntat Gheorghiţă 
lăutarul, un fîrtat de-a lui Laie Chiorul, „meşter şi el a nouă sa te“ . . .  
„Şi plînge arcuşul în mîna lui Gheorghiţă, ş i . . .  plîng şi eu“, a notat 
basarabeanul. Noaptea tîrziu, s-au înapoiat la Sibiu.

A doua zi, călătorul ieşean a dat să plece, cu un tren, pe Valea Ol
tului. — Nu se poatei l-au oprit ceilalţi! Dacă n-ai văzut Răşinarii, 
degeaba ai venit! . . .

A rămas. A vizitat Răşinarii, locul natal al „cîntăreţului pătim irii“ 
şi în cimitir cu mormîntul monument al M itropolitului baron Andrei 
Şaguna, ASTRA, Banca „Albina“, şcoli rom âneşti. . .

Şi pentru că to t a rămas, a continuat călătoria la Arad, şi alte lo
calităţi, cu alte surprize . . .  Dar aceasta-i altă poveste . . .

cea veşnică o putem dobîndi în 
măsura în care îl dobîndim pe 
Hristos în viaţa aceasta, şi do- 
bîndindu-1 pe El şi fărîndu-ni-se 
nouă „viaţa noastră“ (Col. 3, 4), 
vom dobîndi şi viaţa cea veşnică 
dimpreună cu toţi aleşii Lui.

în  Euharistie Hristos ni se arată 
în taina altarului pe Sine viu iar 
noi primindu-1 îl recunoaştem pre
zent mereu în mijlocul nostru. 
Pentru cei care ne împărtăşim, 
Hristos nu e doar un personaj 
care a trăit şi a pătim it pentru un 
ideal trecut, iar noi nu ne mulţu
mim să-i urmăm doar învăţătura, 
să-i păstrăm  am intirea mergînd cu 
mintea în Palestina de acum 2000 
de ani în urmă. Nicidecum, ci prin 
Euharistie, prin „taina vieţii şi a

credinţei“ — cum o numea Sfîntul 
Ciprian — Hristos a anulat d istan
tele şi veacurile, El e contempo
ran cu noi şi îşi imprimă în noi 
şi pînă la noi propria Sa viată, 
propria Sa suferinţă, propria bi
ruinţă asupra morţii, propria în
văţătură şi propriul Său adevăr.

Să ne străduim aşadar să-l pri
mim pe Hristos cel Viu cît mai 
des în noi pentru ca să ne învred
nicim să ne facem părtaşi ai Ci
nei celei tainice a Stăpînului şi a 
vieţii celei nestricăciose acum şi 
în veacul viitor pentru a fi puru
rea cu El căci El, Hristos, are „cu
vintele vieţii celei veşnice“ (loan 
6, 63), şi să mărturisim  astfel tu 
turor că El este „Hristos Fiul Dum
nezeului Celui Viu“ (loan 6, 69).

DIN VREMEA MEMORANDUMULUI

Alianţa românilor, sîrbilor şi 
slovacilor din regaiu! ungar

Conlucrarea pe terenul luptei de em ancipare naţională între cele 
trei naţiuni asuprite din Ungaria dualistă a fost deosebit de activă, 
de vie în epoca mişcării memorandiste. Bunăoară, după Procesul Me
morandumului, în care conducătorii românilor au fost condamnaţi la 
temniţă, în 28 noimebrie 1894 a avut loc o mare adunare populară 
al cărei scop era de a delibera în vederea continuării luptei, naţiunea 
română fiind deplin conştientă de drepturile sale politice-nationale in
alienabile.

Aici s-a hotărît o înţelegere de acţiune comună cu toate naţionali
tăţile oprimate din Austro-Ungaria şi convocarea unui Congres al na
ţionalităţilor, care, pe baza unui program, să lucreze pentru binele şi 
dezvoltarea naţională a fiecăreia dintre ele. Două raţiuni, mai ales, ce
reau convocarea grabnică a acestuia: crearea unui curent de opinie fa
vorabilă naţionalităţilor din Ungaria în ajunul şi în timpul Congresu
lui interparlam entar de la Bruxelles din 13 august 1895 şi modul cum 
erau concepute „serbările“ mileniului Regatului ungar.

în trunit la Budapesta în ziua de 10 august 1895, Congresul naţiona
lităţilor — ale cărui lucrări au fost conduse de Gh. Pop de Băseşti, Mi
hail Polit (sîrb) şi Pavel Mudron (slovac) — a fost aprobat şi susţinut 
cu toată puterea de naţionalităţi. S-a ajuns la concluzia — care con
stituie axa principală a programului stabilit — că naţionalităţile îşi 
vor putea cîştiga drepturile cuvenite prin organizare şi solidaritate, 
Congresul a hotărît continuarea politicii pasive faţă de Parlamentul 
de la Budapesta, atîta vreme cît legea electorală va menţine discrimi
narea faţă de naţionalităţi, iar pentru informarea Vienei trim iterea u- 
nui memoriu comun avînd drept corolar revendicarea autonomiei na
ţionale.

în tre  hotărîrile de o deosebită im portanţă reţinem următoarele:
— Natura Statului ungar, produsă prin raporturile etnice şi prin 

dezvoltarea istoriei, nu permite ca un singur popor, care nici nu for
mează m ajoritatea populaţiei, să-şi aroge dreptul de a-şi forma singur 
statul. Numai totalitatea popoarelor Ungariei au dreptul de a se iden
tifica cu Statul, după cum aceasta declarat este şi în legile ex is te n te . . .

— în faţa acestei periclitări, care prin fapte se pregăteşte a nimici 
condiţiile de existenţă ale celorlalte popoare ale Ungariei şi Transil
vaniei care formează m ajoritatea tării, românii, slovacii şi sîrbii din 
Ungaria şi Transilvania, sustinîndu-şi programele lor proprii naţionale 
de p înă acum, încheie alianţă pentru a-şi apăra cu toate mijloacele le
gale naţionalitatea lor şi nădăjduiesc că din acelaşi interes la această 
alianţă se vor adăuga şi ruşii (rutenii) şi germanii U ngarie i. . .  Drept 
bază firească are a se considera autonomia naţională în cadrul aron
dării comitatense.

— Popoarelor nem aghiare ale Ungariei, în cadrul hotarelor graiului 
lor, să ii se dea deplină libertate, astfel ca respectivele teritorii auto
nome (Comitate, Oraşe municipale, Comune), prin aplicarea limbii na- 
ţonale la autorităţile adm inistrative şi judiciare, să li se dea caracte
rul naţionalităţii respective ..  .

— Din acest punct de vedere, românii, slovacii şi sîrbii nu se pot 
mulţumi cu aşa-zisa lege a naţionalităţilor din 1868. Această lege, după 
cum se pare, a fost adusă numai să servească înaintea străinătăţii pen
tru pretinsa toleranţă fată de naţionalităţi. De fapt această lege nu se 
ţine şi este cu totul iluzorie . . .  Dacă vreodată naţionalităţile vor fi 
puse în posibilitatea de a fi reprezentate în parlam entul ungar, ele vor 
stărui la schimbarea legii de naţionalităţi, în interesul principiilor au
tonomiei naţionale cuprinse în acest program şi anume ele vor insista 
ca datorinţa de a sprijini din m ijloacele statului scopurile culturale ale 
diferitelor popoare din Ungaria să se execute im parţial în toate direc
ţiunile.

— Alianţa naţionalităţilor doreşte introducerea sufragiului universal, 
direct şi secret, doreşte o arondare mai dreaptă a cercurilor electo
rale, sistarea influenţării adm inistrative în alegeri şi abrogarea acelor 
dispoziţii legislative, după care omisiunea plăţii contribuţiei atrage 
după sine pierderea dreptului electoral.

— Deoarece în Ungaria nu există nici o lege, pentru dreptul liberei 
întruniri şi asocieri, iar ordinaţiunile privitoare la această chestiune, 
fiind învechite şi echivoce, organele adm inistrative le aplică în mod 
arbitrar, aşa că, pentru adunările publice şi pentru formarea de aso- 
ciaţiuni ale naţionalităţilor, le pun în cale toate piedicile posibile; şi 
pentru ele, dreptul de întrunire şi asociere nu există. Alianţa naţiona
lităţilor pretinde crearea unei legi precise şi democratice pentru drep
tul de întruniri libere şi asocieri.

— Deoarece prin sistemul actual autonomiile bisericeşti şi şcolare, 
garantate prin lege, au devenit- iluzorii prin am estecul arbitrar din 
partea guvernului, alianţa naţionalităţilor cere respectarea autonomiei 
legale bisericeşti şi şcolare şi lărgirea ei în adevăratul înţeles al cu- 
vîntului.

— Deoarece în Transilvania există o lege excepţională pentru afa
cerile de presă, iar în Ungaria libertatea presei e restrînsă prin impu
nerea cauţiunii, alianţa naţionalităţilor pretinde o lege unitară pentru 
libertatea nelim itată a presei.

— Alianţa naţionalităţilor doreşte libertatea pe toate terenurile şi 
astfel în prima linie luptă pentru libertatea confesiunilor existente. Din 
acest punct de vedere alianţa naţionalităţilor va lupta cu toate mij
loacele legale pentru revizuirea legilor politice-bisericeşti, cu a tît mai 
mult că acelea sínt îndreptate contra vieţii naţonale a tuturor popoa
relor din Ungaria.

— Pentru ajungerea scopurilor propuse şi în vederea unei condu
ceri unitare, alianţa, slovacilor, sîrbilor şi românilor va fi reprezen
tată printr-un comitet ales de delegaţii sîrbilor, slovacilor şi românilor, 
care comitet va fi compus din cîte patru membri de fiecare naţiune.

— Acest comitet va dispune cele de lipsă spre efectuarea unei or
ganizări şi se va îngriji ca din timp în timp, la toate ocaziunile să se 
ridice protest contra politicii de deznaţionalizare a deţinătorilor actuali 
ai puterii de stat.1

Am reprodus din hotărîrile congresului amintit, pentru ca în mod 
obiectiv să ne convingem de adevărata situaţie în care trăiau naţio
nalităţile din Ungaria.

în  1896 clasele dominante ungare au sărbătorit cu mult fast aniver
sarea unui mileniu de la descălecarea ungurilor în Panonia. Ele aveau 
intenţia să demonstreze Europei nu numai vechimea ungurilor, ci şi 
faptul că popoarele nem aghiare de sub coroana Sfîntului Ştefan 
sínt unite într-o naţiune politică ungară, deci în Ungaria nu există 
o problemă naţională.

Comitetul executiv al Congresului naţionalităţilor', în numele româ
nilor, slovacilor şi sîrbilor din monarhia bicefală, a difuzat un manifest 
protest în care se ridică vehem ent împotriva serbărilor mileniului, do
cument publicat în „TRIBUNA“ sibiană.2

Considerînd serbările milenare — scria rigurosul cotidian românesc 
— drept „o amăgire optică pregătită pentru seducerea Europei“, prin 
care aristocraţia ungară vrea să „demonstreze“ existenţa doar a na
ţiunii politice ungare, şi că „popoarele nem aghiare ale Ungariei în- 
tr-a tîta s-au asimilat cu ungurii, îneît subjugarea lor de acum o mie 
de ani o serbează ele înseşi, ca o festivitate îmbucurătoare. Ele voiesc 
să demonstreze Europei, că Ungaria, prin mijlocirea elementului do
minator, a făcut progrese enorme în cultură şi că pretutindeni dom
neşte bunăstare şi bogăţie, deşi, tocmai contrariul corespunde reali
tăţii. Considerînd această stare a faptelor în perfectă consonanţă cu 
adevărul, constatăm în modul cel mai sărbătoresc şi cel mai hotărît, 
că noi, cele trei naţiuni ale Ungariei, sîrbii, slovacii şi românii, exis
tăm şi în acest an 1896, ca naţiuni vii, individuale, în faptă şi în rea
litate deosebite, înzestrate cu toate atributele naţionale, ca corpuri na
ţionale, care nu numai în decurs de o mie de ani, ci într-un timp mult 
mai îndelungat ne-am conservat fiinţa noastră naţională, personalita
tea noastră naţională şi că avem voinţa clară şi hotărîtă de a exista, 
cu ajutorul lui Dumnezeu, tot aşa şi pe viitor. Declarăm totodată, că la 
aceste serbări cu caracter exclusiv naţional ungar, în multe privinţe 
foarte dăunătoare pentru noi, nicidecum să nu luăm parte, ci din con
tră, protestăm în contra acestor înscenări înşelătoare. Protestăm că în
scenează o serbare în contra căreia se ridică m ajoritatea preponde
rentă a locuitorilor Ungariei“.

Românii transilvăneni, Partidul Naţional Român nu numai că n-au 
participat la „serbările mileniului“, dar au demascat încă odată reacţio
narismul Ungariei aristocrate, inegalitatea naţională şi socială ce 
domnea în acest sta t pe care-1 considerau ,pe drept, ca nefiind al lor.

Această alianţă instituţionalizată, dacă vreţi, a celor trei naţionali
tăţi cu m are pondere numerică, productivă şi culturală din Ungaria 
dualistă, nu este decît o continuare a solidarităţii naţiunilor asuprite 

(continuare în pag. a 4-a)
Ar hid. proi. Constantin Voi cu
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I N F O R M A Ţ I I
— Luni, 1 iunie a.c., I. P. S. M itropolit Antonie a luat parte la Pa

triarhia Română la lucrările Comisiei care se ocupă de problema cano
nizării sfinţilor români.

Intre 2—7 iunie a.c. I. P. S. Sa a luat parte la Geneva în calitate de 
preşedinte la lucrările Conferinţei Bisericilor Europene.

— Luni, 8 iunie a.c., I. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Ar
dealului, a luat parte la Simpozionul consacrat împlinirii a 300 de ani 
de existentă a Liceului „Gheorghe Lazăr“ din Sibiu.

Cu acest prilej, I. P. S. Sa a rostit la sala mare a Casei de Cultură 
a Sindicatelor din Sibiu un cuvint adresat elevilor şi profesorilor li
ceului, devenit acum Colegiul „Gheorghe Lazăr“.

A urm at apoi vizitarea Colegiului „Gheorghe Lazăr“ din Sibiu, prilej 
cu care I. P. S. Sa s-a adresat din nou celor prezenţi la festivităţile ju 
biliare.

— Marti, 9 iunie a.c., î. P. S. Sa a prezidat conferinţa preoţească 
din prot. Mediaş.

In aceeaşi zi, I. P. S. Sa a vizitat şantierul noii biserici ce se con
struieşte în cartierul V itrom etan din Mediaş.

— Miercuri, 10 iunie a.c., I. P. S. Sa a oficiat slujba parastasului la 
mormîntul marelui om de cultură „Arhidiaconul Gheorghe Lazăr“, din 
oraşul Avrig, rostind un cuvint de elogiu în memoria întemeietorului 
de şcoală românească dincolo de munţi.

In aceeaşi zi, I. P. S. Sa a prezidat conferinţa preoţească din prot. 
Avrig.

A fost cercetată şi parohia Sebeşul de Jos, prot. Avrig, păstorită de 
P. C. pr. Gh. Boorel.

— Joi, 11 iunie a.c., Î .P . S. Sa a prezidat lucrările conferinţei preo
ţeşti din prot. Făgăraş.

In aceeaşi zi, I. P. S. Sa a făcut o vizită la M înăstirea Brîncoveanu 
— Sîmbăta de Sus, precum şi la şantierul noii biserici ce se con- 
stuieşte în oraşul Victoria, prot. Făgăraş.
•— Vineri, 12 iunie a.c., I. P. S. Sa a luat parte, în Salonul albastru 
al Muzeului Bruckenthal din Sibiu, la adunarea omagială consacrată 
împlinirii a 700 de ani de atestare docum entară a Spitalului din Sibiu 
(1292), prezentînd referatul: Bolniţele m ănăstireşti în istoria grijii Bi
sericii pentru bolnavi — citeva scurte precizări“.

— Sîmbătă, 13 iunie a.c., I. P. S. Sa a primit la Reşedinţa mitropoli
tană din Sibiu pe dl. prof. univ. Dr. M ircea Maiorescu, M inistrul Să
nătăţii din România.

— Duminică, 14 iunie a.c., I. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească în Catedrala m itropolitană din Sibiu, cu prilejul Pogorîrii Sf. 
Duh (Rusaliile). După otpustul Sf. Liturghii, I. P. S. Sa a rostit un bogat 
cuvint de învăţătură legat de praznicul Cincizecimii şi semnificaţia 
lui în viaţa Bisericii Creştine. Arhid. Visarion Bălţat

In 28 aprilie a.c., a treia zi de Paşti, P. S. Episcop-vicar Serafim Fă- 
gărăşanul a săvîrşit Sf. Liturghie la de curînd înfiinţata m ănăstire „Sf. 
Gheorghe“ din preajm a parohiei Buneşti, slujba fiind prilejuită de săr
bătorirea primului hram al acestui aşezăm înt spiritual în curs de zi
dire prin grija harnicului preot din Buneşti, Gh. Lup. Au vorbit: P. C. 
pr. prof. I. Moldovan, P. C. pr. Gh. Lup şi P. S. Episcop-vicar Serafim 
Făgărăşanul, spre zidirea sutelor de credincioşi prezenţi.

— Luni, 1 iunie a.c., P. S. Serafim, episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului, a vizitat Seminarul teologic din Baia Mare, prilej cu care a 
adresat profesorilor şi elevilor un cuvînt despre „Teologie şi v ia ţă“. 
Seara, P. S. Sa s-a întîlnit la Cluj împreună cu P. S. Episcop Irineu cu 
un grup de fraţi ostaşi din Cluj, cu care s-a discutat despre problemele 
care frămîntă mişcarea „Oastei Domnului“ din Cluj.

— Marţi, 2 iunie a.c., P. S. Episcop-vicar Serafim a vizitat Centrul 
eparhial şi Seminarul Teologic din Alba Iulia unde s-a întreţinut cu 
profesorii şi elevii seminarişti despre „Invăţăm întul teologic în actua
litate“. Apoi s-a oferit elevilor un ajutor material.

— Joi, 4 iunie a.c., înălţarea Domnului şi Ziua eroilor, P. S. Episcop- 
vicar Serafim a săvîrşit, din încredinţarea I. P. S. Sale, Sf. Liturghie 
arhierească în biserica Bunei V estiri din Braşov, după care s-a făcut 
parastas pentru eroii neamului la mormintele eroilor Revoluţiei din 
centrul oraşului, în prezenţa autorităţilor locale. P. S. Sa a vorbit des
pre semnificaţia praznicului înălţării şi, respectiv, despre cinstirea eroi
lor. In continuare soborul de preoţi în frunte cu P. S. Sa s-a îndreptat 
spre sediul primăriei locale şi apoi al Prefecturii unde s-a făcut sfin
ţirea apei şi binecuvîntarea celor două clădiri ale administraţiei, în 
prezenţa autorităţilor şi multor funcţionari.

*
De la Societatea pentru cultură română în Lituania — Dacia, sem

nată de Lica M elnic-Zalakeviciene, preşedinta Societăţii „Dacia“, am 
primit urm ătoarea scrisoare: „Vilnius, 10 mai 1992. Slavă Domnului 
nostru Iisus Hristos! Stimaţi domni. Vă mulţumim pentru „Telegraful 
Român“, pentru atenţia Dvs. îndreptată către sufletele noastre ostenite 
de străinătate în dorul nem ărginit de o Patrie reîn tregită şi cu adevă
rat creştină“.

Redacţia „Telegrafului Român“ se bucură că a putut şi poate aduce 
o fărîmă de lumină şi căldură în sufletele fraţilor noştri pe care vicisi
tudinile istoriei i-a aruncat la o asemenea depărtare.

sic
A apărut, în sfîrşit, îndrumătorul bisericesc, editat de Arhiepisco

pia Sibiului pe anul 1992, al 140-lea an de apariţie, se pare cel mai 
vechi almanah cu apariţie neîntreruptă. Lucrarea cuprinde 225 p., cu 
materiale de învăţătură religios-morală de m are actualitate, literatură 
religios-morală şi cu caracter naţional, proză, versuri etc., asupra că
rora zăbovind cititorul poate avea „mari satisfacţii“, precum ne scria 
de curînd dl. Corneliu Cristea din Oneşti, jud. Bacău, referindu-se la 
îndrum ătoarele tipărite de Arhiepiscopia Sibiului. „Despre rostul 
îndrumătorului — spune I. P. S. M itropolit Antonie în: „In loc de Cu
vînt înainte“ — s-a scris an de an. El răm îne mereu acelaşi. Despre 
conţinutul celui de faţă, prefer să las fiecăruia bucuria de a-1 desco
peri. Un singur lucru aş vrea să-l sfătuiesc pe cititor. Cînd îl va avea 
în mînă, mai întîi să-l răsfoiască, apoi să-şi aleagă, după titluri, după 
autori şi după ochire peste pagini, textele pe care ar vrea să le ci
tească mai întîi, şi aşa să purceadă la citirea lor. încet. Fără grabă. 
Cu zăbavă. Cu meditaţie unde se cere m editaţie. Cu rugăciune unde se 
cere rugăciune. Şi cu toate celelalte sentimente şi gînduri, pe care au
torii au crezut că e bine să li se îm părtăşească“.

Cartea se găseşte la Librăria eparhială din Sibiu, str. Mitropoliei nr. 
35, unde poate fi com andată şi ramburs cu suportarea cheltuielilor de 
expediţie.

*
Cititorii „Telegrafului Român“ sínt familiarizaţi de mult timp cu iz

butitele cateheze ale P. C. pr. Sorin Cosma, profesor la Seminarul teo
logic din Caransebeş.

Episcopia Aradului a avut bunul gînd de a tipări într-un volum a- 
ceste cateheze, atît de necesare la ora actuală pentru preoţii noştri şi 
pentru toţi cei ce predau religia în şcoală.

Avînd peste 500 p„ lucrarea a fost tipărită în tipografia eparhială 
din Sibiu, poartă titlul: „Cuvinte ale dreptei credinţa — cateheze" şi 
poate fi găsită la Episcopia ortodoxă română din Arad.

Lucrarea apare cu binecuvîntarea P. S. Dr. Timotei Seviciu, Episcopul 
Aradului, din al cărui cuvînt înainte reţinem şi urm ătoarele: „In pers
pectiva cerinţelor mereu sporite privind intensificarea catehizării co
piilor o atare lucrare este necesară şi de fo lo s . . .  Ridicîndu-se la nu
mărul de o sută douăzeci. . . ,  catehezele prezentate sub titlul „Cu
vinte ale dreptei credinţe“ sínt elevate a tît ca tem atică abordată, cît 
şi ca formă de prezentare, potrivit celor mai adecvate metode peda
gogice, respectînd şi programa analitică în uz, referitoare la doctrina, 
morala şi cultul Bisericii noastre, totul într-o structură unitară care 
permite înălţarea sufletească a cititorului“.

*

Informăm cititorii noştri că la Centru arhiepiscopesc şi mitropolitan 
din Sibiu sínt în curs de apariţie încă două lucrări: „Chipul evanghe
lic al lui Jisus Hristos", de pr. prof. acad. Dr. Dumitru Stăniloae, lu
crare extrem de binevenită în momentul de faţă cînd dumnezeirea 
Mântuitorului Iisus Hristos este diminuată aproape cu totul de către 
Unii „propovăduitori“, precum şi „Octoihul Mic", lucrare mult aşteptată 
de cîntăreţii noştri bisericeşti. Ambele lucrări apar cu binecuvîntarea 
I. P- S. Mitropolit Antonie  şi urmează a fi găsite în Librăria eparhială, 
Sibiu, str. Mitropoliei nr. 35.

Darurile Bisericii
(Urmare din pag. 1)

4. Libertatea şi iericirea. Toţi oamenii vreau să fie liberi şi fericiţi; 
toţi luptă pentru libertate şi aleargă neodihniţi după fericire, dar cîţi 
pot răspunde cu inima deplin îm păcată că într-adevăr sínt liberi şi fe
riciţi? Toţi doresc să fie liberi în fericire şi nu sínt, deoarece nici li
bertatea, nici fericirea nu stau numai în puterea omului. Este liber cine 
este independent de păcat şi e fericit omul cînd a ajuns în comuni
tate de iubire şi unire sfîntă cu Dumnezeu. Aşa se face că sínt mai 
multe condiţii de fericire şi garanţii de libertate între oamenii simpli, 
săraci şi curaţi la inimă decît între cei bogaţi şi egoişti. Dar înţelep
ciunea aceasta o aflăm numai în Biserică.

5. Comuniunea stinţilor şi în special cultul morţilor. Cu v ia ţa  de 
dincolo de mormînt numai Biserica ne poate pune în legătură şi nu
mai ea ne m îngăie cu bucuria învierii şi a revederii morţilor. Ea ne în 
credinţează prin învăţăturile ei revelate şi prin tainele şi slujbele ei 
sfinte că morţii trăiesc şi că între cei vii şi cei morţi există o comuni
tate de viaţă ca şi între Hristos şi Biserică şi că această com unitate se 
realizează prin rugăciuni, prin milostenii, prin Jertfa Crucii adusă pen
tru vii şi pentru morţi, — prin dragostea care nu cade niciodată (I Cor. 
13, 8). Căci „de nădăjduim  în Hristos numai în viaţa aceasta, sîntem 
mai de plîns decît toţi oamenii“ (I Cor. 15, 19). Biserica este comuni
tatea de viaţă dintre toţi cei răscumpăraţi, vii şi morţi (adormiţi).

6. Sărbătorile. Nu ne putem închipui cum ar fi viaţa fără sărbători şi 
fără cîntări sfinte; cît ar fi de blestem ată viaţa omului care ar trebui 
să muncească de dimineaţa pînă seara şi de la naştere p înă la moarte, 
fără de odihnă şi mai ales fără de sărbători sfinte. Pe de altă parte, 
petrecerile şi sărbătorile lumeşti obosesc în loc să recreeze, dezgustă 
în loc să sature. Numai sărbătorile Bisericii sínt sfinte şi înălţătoare, 
aduc înfrăţirea între oameni şi cerul pe pămînt, înseninează frunţile în 
cruntate, mîngăie inimile îndurerate, împacă sufletele învrăjbite şi re
varsă peste capetele tuturor credincioşilor lumina şi rouă binecuvîn- 
tării lui Dumnezeu.

7. Preotul. Oricîţi prieteni ar avea omul, cel mai bun şi mai dezinte
resat este preotul, duhovnicul. El este slujitorul lui Dumnezeu şi sfă
tuitorul oamenilor, prietenul tuturor la bucurie şi mai ales la durere. 
El încreştinează copiii, încununează mirii, mîngăie pe cei întristaţi şi 
prohodeşte morţii; binecuvîntează munca, sfinţeşte casele, curăţă şi 
înnoieşte prin darul lui Dumnezeu sufletele. El este păstorul oilor, pur
tătorul crucii, învăţătorul şi misionarul tuturor idealurilor, sluga popo
rului, straja Bisericii şi apostolul tuturor dogmelor şi slujbelor ei sfinte 
şi sfinţitoare. Dacă numai pe acest om al lui Dumnezeu ni l-ar dărui 
Biserica şi ar fi destul ca să-i arătăm  toată dragostea şi recunoştinţa.

8. Slînta Scriptură, cartea descoperirii lui Dumnezeu, este unul din
tre cele mai mari bunuri sufleteşti pe care ni le dăruieşte Biserica. Bi
blia este comoara Bisericii şi cartea vieţii, care numai în Biserică 
aduce slujbă lui Dumnezeu. Ea a fost asem ănată cu o farmacie în care 
se află leacuri împotriva tuturor bolilor sufleteşti, din care cei nepri
cepuţi (sectanţii) iau otrăvuri în loc de leacuri tămăduitoare; cu o pă
dure în care cei neştiutori se rătăcesc şi cu o mare de înţelepciune în 
care unii se scaldă şi se curăţesc de toate întinăciunile, iar alţii se 
înneacă, se pierd şi se osîndesc. Sf. Scriptură este constituţia Bise
ricii, mai presus de toate cărţile, legile şi constituţiile lumii.

9. Religia, „legea“ noastră cu toate comorile ei, este darul Bise
ricii. Toate popoarele îşi au legea lor, religia lor. Religia noastră este 
religia Bisericii. In ea ne-am născut şi ne-am botezat, în ea au tră it şi 
au murit părinţii şi moşi-strămoşii noştri, în ea găsim toate luminile 
şi m îngăierile şi ajutoarele de care avem lipsă în călătoria spre ţinta 
ultimă a vieţii. Cine trăieşte după cum ne învaţă religia Bisericii este 
un om bun, un creştin evlavios şi serios. Evlavia şi seriozitatea carac
terizează pe omul religios.

10. Pacea cu Dumnezeu este m area răsplată a drepţilor, bunul su
prem pe care îl dobîndesc cei ce primesc darurile Bisericii. Cine are 
pacea lui Dumnezeu în suflet, are liniştea şi lauda conştiinţei. Cine 
este în război cu Dumnezeu, are tulburarea şi întunecarea cugetului. 
Necredincioşii, nelegiuiţii şi vrăjm aşii lui Dumnezeu nu au pace în 
viaţă, nici linişte în suflet. Sínt urm ăriţi de umbra gîndurilor şi a fap
telor lor rele, cum au fost urmăriţi Cain şi Iuda, pînă la moarte. Pa
cea este binecuvîntare delà Dumnezeu şi se revarsă în lume prin lu
crarea Bisericii. De aceea darul păcii încununează toate darurile Bi
sericii.

Iată ce ne dă Biserica şi numai Biserica. Bineînţeles că nu acestea 
sínt toate darurile Bisericii. în  fiecare din cele înşirate aci se cuprind 
alte zeci de daruri, tot aşa de mari şi minunate şi nenum ărate ca şi 
razele soarelui.

încheiem această scurtă dare de seamă asupra darurilor Bisericii cu 
o mică socoteală, care priveşte în special pe oamenii care nu prea 
cercetează biserica. în tr-un an sínt 365 de zile. Din aceste zile sínt 
52 de Duminici, la care — adăugind şi celelalte sărbători — trecem cu 
cîteva peste 80. Dacă din toate aceste Duminici şi sărbători scoatem 
orele de slujbe divine care se fac în biserici, abia putem face cîteva 
zile. Dacă socotim un minimum de timp care s-ar cere pentru cerceta
rea bisericii, cel puţin o oră pentru fiecare sf. Liturghie, şi dacă am 
aduna toate aceste ore, ele nu fac nici cinci zile din cele 365. în treba
rea ce trebuie pusă omului care se numeşte creştin şi nu merge la bi
serică, este aceasta: Din 365 de zile, cîte sínt într-un an, cîte ceasuri 
din ele dai tu lui Dumnezeu? . . .

După ce vorbim oamenilor despre darurile Bisericii, e bine să le pu
nem şi întrebarea aceasta, ca să ne dăm seama nu numai de greşala 
ce o fac cei ce întreabă cu nepăsare şi încăpăţînare: Ce-mi dă mie Bi
serica, — ci mai ales de marea bunătate a lui Dumnezeu, care răsare 
soarele peste noi chiar şi atunci cînd din timpul pe care ni-1 dăruieşte 
nu dăm Bisericii Sale decît prea puţin, sau — unii — nimic.

La Rusalii noi creştinii sărbătorim  ziua Bisericii, ziua cînd a înce
put a se propovădui Evanghelia de către Apostolii Domnului, ziua cînd 
s-au botezat cei dintîi creştini şi s-a întem eiat cea dintîi comunitate 
creştină, în Ierusalim. După una mie nouăsute de ani şi mai bine aşe- 
zămîntul acesta dumnezeiesc întrupează, ca şi la început, tinereţea 
veşnică a Duhului şi puterea tainică a neîncetatei înnoiri, ca şi natura 
şi viaţa, ca niciun alt aşezămînt din lume. în  acest timp cîte societăţi 
nu s-au nimicit, cîte tronuri nu s-au răsturnat, cîte împărăţii nu au 
dispărut de pe faţa pămîntului — şi Biserica a rămas. A triumfat, pen- 
trucă Biserica prin fiinţa, prin firea, prin rostul şi scopul ei este în 
vecii vecilor luptătoare, binefăcătoare, m întuitoare şi briuitoare.

Plini de dragoste faţă de Casa Domnului, credincioşii se roagă şi 
exclamă, ca şi Psalmistul (Ps. 83, 1—4):

Fericiţi sínt cei ce locuiesc în casa Ta; în vecii vecilor te  vor lăuda.

Alianja românilor, sîrbllor şi slovacilor...
(U rm are d in  pag. a 3-a)

din Austro-Ungaria: cehii, croaţii, slovacii, sîrbii, rutenii, din anii p re
cedenţi, cu marea acţiune naţional-politică a românilor transilvăneni 
împotriva sistemului dualist oprimator, a tît din vremea cînd se pregă
tea acţiunea memorandistă şi Memorandumul românilor a fost înain
ta t la Viena şi făcut cunoscut Europei, cît mai ales cînd se pregătea 
şi se desfăşura penibila înscenare judiciară de la Cluj, din 1894, cînd 
întreaga conducere politică a românilor era aruncată în închisoare; 
în aceeaşi măsură ea prem erge acţiunea unită, solidară a naţionalită
ţilor asuprite în parlam entul Ungariei — şi nu numai — la începutul 
veacului al XX-lea, cînd mişcarea naţonală românească, Partidul N a
tional Român va trece la o politică deschisă şi activă, care va include 
şi activitatea parlam entară.

1 Congresul naţionalităţilor, 10 august, Budapesta, în „Telegraful 
Român“, nr. 86 din 1895; T.V. Păcăţian, Cartea de Aur sau luptele po
litice naţionale ale românilor de sub coroana ungară, vol. VII, Sibiu, 
1913, p. 702—706.

2 „Tribuna“, nr. 87 din 1896.

Ne permitem să facem o mică rectificare: Costul unui exemplar din 
broşura: „Ce lolosim însemnîndu-ne cu semnul St. Cruci", anunţată 
într-un număr anterior al publicaţiei noastre, este de 20 lei, în loc de 
15 lei cum s-a comunicat.

Semnalăm... Semnalăm...
(urmare din numărul precedent)

Dr. K. Epting, preşedintele Comitetului de Studii al Conferinţei 
Bisericilor Europene, a fost printre „delegaţii frăţeşti“ la Sinodul 
episcopilor de la Roma. El a scris după aceea că regretă faptul că 
Sinodul n-a luat în considerare nici una din sugestiile delegaţilor 
de alte confesiuni. Ba chiar mai mult: de protestanţi nici nu s-a 
vorbit şi el n-a înţeles dacă Bisericile din Europa sínt şi ele par
tenere în efortul de re-evanghelizare, sau obiecte de re-evanqheli- 
zare?

Dr. K Epting consideră Sinodul de la Roma „un modest început" 
şi n-ar vrea să constate că „e un început intr-o direcţie greşită".

Nici noi n-am vrea aşa ceva!
®  Vasile Lovinescu ( +  1984), un scriitor de adîncă gîndire şi fină 

observaţie, atras mai ales de mit şi de simbol, a scris un eseu des
pre Ciubăr-Vodă, pe care i l-a prefaţat, evident postum, în 1992 
Florin M ihăiescu (Steaua XLIII, nr. 1, p. 26 şi urm.). Eseul e in tere
sant şi cam din aceeaşi categorie cu „Creangă şi creanga de aur“, 
adică plin de neaşteptate implicaţii şi interpretări, care ne arată 
încă odată — dacă mai era nevoie — cam ce înseam nă a fi un om 
de cultură, şi ce poate lega şi dezlega cultura. îmi vine totuşi să 
adaug faţă de dubiul exprimat mai sus: era nevoie! Este nevoie să 
ni se aducă aminte ce este cultura, mai ales cînd cultura începe să 
deyină, pe ici pe colo (prin părţile esenţiale, cum se zice), altceva 
ieşind la nişte suprafeţe la care ies de obicei nişte obiecte după 
ploaie!

Semnalez aşadar acest eseu, ca fapt de cultură.
Dar aş reţine din el şi un citat din Alexandri care mi se pare 

profetic folosit de Vasile Lovinescu:
Mă-nchin şi cred, Moţoace, în  datini strămoşeşti:
Ca-n dogmele preasfinte a legii creştineşti;
Cred că treptat se pierde a neamului fiinţă,
Cînd el se depărtează de-a bunilor credinţă.

Da! Cred că astă ţară, lipsită de noroc,
Sătulă-i de-a fi astfel tot scoasă-n iarmaroc,
De-a trece ca o vită din mînă-n altă mînă,
Şi zimbrul să ajungă un bou ce toţi îl mînă.
Cam aşa e cu credinţa!

Şi cum zimbrul! Trebuie adus în ogradă şi ogrăzii să-i întărim 
gardurile!

@ La Chişinău s-a reaprins o veche candelă: a reapărut revista 
„Luminătorul“ după aproape 50 de ani de cînd lumina ei a fost 
stinsă. întem eiată încă înainte de 1918, în ianuarie 1908 de către 
preotul iconom stavrofor Constantin Popovici, ea s-a publicat în 
limba română şi nu era numai a clerului, ci a întregului popor ro
mân din Basarabia şi, înainte de 1918, şi de dincolo de Nistru. In 
Comitetul de redacţie au lucrat, în afară de păr. Constantin Po
povici şi alţi cunoscuţi oameni ai Bisericii şi culturii basarabene, 
precum pr. ic. stavrofor Serghei Bejan, unul din marii directori ai 
Seminarului Teologic din Chişinău, prot. loan Ştiucă, prot. V ladi
mir Loghin, pr. Ilie Tocan, pr. Petru Comerzan, pr. Pavel Grosu, 
prof. univ. Const. N. Tomescu ş.a. Printre cei care au dat o nouă 
strălucire revistei a fost şi m itropolitul Gurie Grosu, cunoscut unio
nist în 1918, de pe cînd încă nu era mitropolit.

Acum, „Luminătorul“ reapare ca revistă a eparhiei Chişinăului 
şi Moldovei, şi a Societăţii culturale şi bisericeşti „Mitropolitul 
Varlaam “. Iniţiativa îi aparţine părintelui Petru Buburuz, preşe
dintele Societăţii sus-numite, acum şi decan al Facultăţii de Teolo
gie din Universitatea din Chişinău. Ea apare cu binecuvîntarea 
I. P. S. Arhiepiscop al Chişinăului şi Moldovei Vladimir, care chea
mă la reintegrarea tuturor „în vechile şi străbunele valori naţionale 
şi spirituale, care s-au format avîndu-le ca izvor pe cele creştine, 
cultivate în mediul strămoşilor noştri daco-romani încă de însuşi 
apostolul Andrei" (Cuvînt înainte).

Un Cuvînt înainte scrie şi părintele Buburuz, care publică şi un 
studiu: „Tradiţia apostolică a siîntului lpolit Romanul". Emil T. 
Vrabie, conferenţiar la Institutul de Arte, scrie despre „Un iilozol 
dat uitării", fiind vorba de Alexandru Sturza, cu prilejul împlinirii 
a două sute de ani de la naştere. Revista nu-şi putea marca înce
putul fără să-şi ream intească de Alexei M ateevici: „Autorul nostru 
— A lexei M ateevici“ (de Sava Pînzaru). Dintre cărturarii basara- 
beni în viaţă, este prezentat părintele Dr. Paul Mihail, prezentarea 
fiind urmată de un studiu al său, semnat îm preună cu fiica sa 
Dr. Zamfira Mihail; „Cartea românească veche tipărită în Basara
bia (1812— 1830)".

Revista tipăreşte de asemenea scrisoarea P. F. Patriarh Teoctist 
în legătură cu declararea Independenţei Republicii Moldova şi, la 
sfîrşit, H otărîrea Guvernului Republicii de reînfiinţare a Facultăţii 
de Teologie din Chişinău (Nr. 1, 1992).

Au mai apărut şi alte numere.
Felicităm pe fraţii basarabeni pentru reluarea publicării „Lumină

torului“, cu care mulţi dintre noi am crescut, luînd din el lumină 
spirituală şi naţională. Fie ca rolul im portant pe care l-a avut de la 
înfiinţare pînă la desfiinţare de către autorităţile sovietice, să-l aibe 
din nou în viaţa Basarabiei ca parte din trupul Ţării.

începutul e bun!
*

©  Revista „Biserica românească“ din Milano (XVII, 63, 1992) 
reproduce o pagină frumoasă a lui Petru Comarnescu: „Virtuţile 
sufletului basarabean", pe care autorul le leagă de felul cum e 
trăit creştinismul în Basarabia şi din care izvorăsc modestia, blîn- 
deţea, bunătatea, generozitatea, ospitalitatea, dărnicia, prietenia, 
Irăţia, mila, armonia şi adîncimea cu care toate acestea sínt trăite.

Revista reproduce de asemenea un articol de Anatolie Gondiu 
despre „Biserica din Basarabia". Mai publică sub titlul „Filosofio 
şi religie" un interviu al lui Nicolae Steinhardt, monahul de la Ro- 
hia, parte dintr-un volum pe care îl pregăteşte Zaharia Sângeorzan, 
sub titlul: „Profetul de la Rohia", în care e vorba şi de mulţi oa
meni ai Bisericii, despre care Părintele Nicolae dă importante 
mărturii.

*
@ Editura „Humanitás“ a scos în 1991 o ediţie nouă, cu studiu bio

bibliografic, a cărţii lui Ion N iston „Istoria Basarabiei“. Studiul e 
semnat de Stelian Neagoe (p. V—XXXVI). E o restitu ire şi o rea
ducere în memorie nu numai cuvenită, ci şi necesară, astăzi cînd 
toţi trebuie să reînvăţăm  totul despre noi înşine, despre istoria, 
drepturile şi datoriile noastre. Istoria rom ânească e şi astăzi în fa
cere şi prefacere, şi trebuie repusă în albia ei firească, între hota
rele ei şi în sufletele tuturor românilor de pretutindeni.

*
®  Teodor Vârgolici ne-a dat o nouă ediţie: „Mustul care fierbe“, 

a lui Octavian Goga, „o carte despre fierberile de ieri şi de azi“, 
cum scrie editorul in dedicaţia sa (Buc. ed. Scripta, 1992). Printre 
eseurile adunate în această carte, în trecut interzisă, este şi unul 
despre „Basarabia“ (p. 164). Reproducem sfîrşitul, acum ca şi a- 
tunci cînd a fost scris, la fel de actual: „Cît despre duşmani, de 
unde ar ven i şi spre orice colţ şi-ar aţinti privirea, ei pot ii con
vinşi că toate părţile alcătuitoare ale ţării noastre sínt închegate 
în acelaşi trup şi destinul lor se coniundă. N oi putem ii astăzi 
săraci sau bogaţi, potoliţi sau dornici de o soartă mai bună, dar 
suntem una şi nu ne mai desparte nimenea" (p. 166).
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ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro
mân, Sibiu, str. Mitropoliei nr. 35. — A rti

colele nepublicate nu se înapoiază. 
Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu

COMITETUL DE REDACŢIE: Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Andealului — preşedinte; Dr. Seratim 
Făgărăşanul, Episcop-vicar — vicepreşedinte; Pr. prof. Dr. Dumitru Abrudan — redactor responsabil; Arhid. 

prof. Dr. Aurel Jivi, redactor adjunct; Pr. Gheorghe Papuc; Pr. prof. Dr. Mircea Păcurariu.

ABONAMENTUL pe un an: 350 lei. Cont nr. 45.10.4.09.2 
B.C.S.A. — Sibiu. Pentru cititorii de peste hotare costul 
unui abonament anual este de 25 dolari S.U.A. (cont nr. 
47.21.016.680) sau echivalentul în altă valută, B.C.S.A. 

Sucursala Sibiu.


